
 
 
 
 
 
 
Besluitenlijst raadsvergadering Overbetuwe d.d. 8 november 20111 
 
 
Aanwezig: De dames J.J. van Brakel-Huijgen, C.G.H.M. Giesen, J.F.M. Janssen-Huijs, D.A. 

Kloosterman-van Kamperdijk, G.C. Koopmans-Jacobs (tot 16.35 uur), G.M. Penning de 
Vries, W.J. Seinhorst en E. Tuijnman (voorzitter) en de heren R.J. Bax (vanaf 16.15 uur), 
F. van Beers, J. Beumer, N. van Binsbergen (vanaf  16.42 uur), M.J.M. van den Boogaart, 
L. Consoli, R. Eefting (na pauze weg tot 20.30 uur), E.A.W. Elbers, J.G.M. van der 
Heijden, R. van Hoeven, W.H. Hol, J.P.F. van Hulst, D.J.T. Janssen, J. Joon, R. Kaya, M. 
Langeveld, R.H. Latour, A. Noordermeer, B.A. Ross, C.G.J. Verhart, H.W.G.M. Vreman, 
P.W. de Waard en A.J. van den Brink (griffier).  

 
Afwezig: Mevrouw A.J. Versluis. 
Ook aanwezig:  De wethouders G.C. Koopmans-Jacobs (vanaf 16.35 uur), R.W. Mooij, F.M.J. van 

Rooijen en F.H.G.M. Witjes en secretaris Th.M.M. Hoex. 
 
 
Nr. Onderwerp Besluit 

1. Opening. De voorzitter opent de vergadering om 16.00 uur. 
 
CDA stelt voor het vragenuur aan deze agenda toe te voegen. 
De voorzitter brengt dit voorstel in stemming, waarvan de 
uitslag luidt: 
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Kloosterman-van 
Kamperdijk, Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van 
Beers, Consoli, Elbers, Hol, Janssen, Kaya, Langeveld en 
Noordermeer; 
tegen: de dames Giesen, Janssen-Huijs,  Koopmans-Jacobs en 
de heren Beumer, Van den Boogaart, Eefting, Van der Heijden, 
Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Latour, Ross, Verhart, Vreman 
en De Waard; 
zodat dit voorstel met 12 stemmen voor en 15 stemmen tegen 
is verworpen. 
 
Het stemmingnummer is nr. 20, de heer Latour, zodat de 
begrotingsbehandeling begint bij de D66 fractie. 
 

2. Vaststelling agenda 
 

De voorzitter stelt voor agendapunt 5b te behandelen na 
agendapunt 4a, waarmee de raad akkoord gaat. 
CDA wil een extra agendapunt behandelen, te weten de 
financiële consequenties van het nieuwe coalitieakkoord. 
Wethouder Mooij geeft aan dat het nieuwe coalitieakkoord geen 
financiële consequenties geeft. 

                                                 
1
 De geluidsopname van deze vergadering maken onderdeel uit van deze besluitenlijst. 

De opname zijn te vinden op: www.Overbetuwe.nl → vergaderstukken → gemeenteraad → de raad 
beluisteren → opname raadsvergaderingen → klikken op datum raadsvergadering. 
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Na enige discussie geeft de voorzitter het voorstel van de CDA-
fractie in stemming, waarvan de uitslag luidt: 
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Seinhorst en 
de heren Consoli, Hol, Janssen, Langeveld en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs,  
Koopmans-Jacobs en Penning de Vries en de heren Van 
Beers, Beumer, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, Van der 
Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, Latour, Ross, 
Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit voorstel met 7 stemmen voor en 20 stemmen tegen is 
verworpen. 
 
CDA vraagt om aandacht voor het vertrek van wethouder Van 
Baal. 
Ook stellen zij voor nu de begrotingsbehandeling niet te houden 
en hiervoor een extra vergadering te beleggen, waarin dan 
tevens het coalitieakkoord besproken kan worden. 
De voorzitter brengt dit voorstel van het CDA in stemming, 
waarvan de uitslag luidt: 
voor: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren 
Consoli, Hol, Janssen, en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs,  
Koopmans-Jacobs, Penning de Vries en Seinhorst en de heren 
Van Beers, Beumer, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, Van 
der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, Langeveld, 
Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit voorstel met 5 stemmen voor en 22 stemmen tegen is 
verworpen. 
 
De voorzitter geeft nog aan dat voorafgaand aan de 
raadsvergadering van 29 november afscheid genomen kan 
worden van Jan van Baal. 
 

3. Spreekrecht publieke 
tribune 
 

Hiervan wordt geen gebruik gemaakt. 

4. Ingekomen stukken en 
mededelingen 
 

De voorzitter deelt mee dat mevrouw Versluis zich voor deze 
vergadering heeft afgemeld en dat de heer Bax iets later komt. 

4a. 1. Benoeming 
onderzoekscommissie 
voor geloofsbrieven. 

2. Onderzoek 
geloofsbrieven nieuwe 
wethouder. 

3. Benoeming nieuwe 
wethouder mevrouw 
G.C. Koopmans-
Jacobs. 

4. Afleggen eed/belofte 
door mevrouw G.C. 
Koopmans-Jacobs. 

 

GBO geeft vooraf aan blij te zijn geweest met de “trekkersrol” 
die zij hebben gehad tijdens de nieuwe coalitievorming. Ook 
zijn zij blij met het resultaat van deze onderhandelingen. Zij 
dienen daarom een motie in (bijlage 1) waarin zij het college 
verzoeken dit coalitieakkoord als aanvulling op het 
Collegeakkoord te hanteren. 
De heer Bax komt binnen. 
De voorzitter stelt voor deze motie aan het eind van deze 
vergadering te behandelen, waarmee de raad akkoord gaat. 
De raad benoemt vervolgens mevrouw Van Brakel en de heren 
Elbers en Langeveld tot lid van de onderzoekscommissie. 
 
Er volgt een schorsing. 
 
Na 10 minuten heropent de voorzitter de vergadering. 
De heer Elbers geeft aan dat de geloofsbrieven zijn onderzocht 
en dat geconstateerd kan worden dat mevrouw Koopmans-
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Jacobs kan worden benoemd tot wethouder. 
CDA legt, voordat er schriftelijk wordt gestemd over de 
benoeming van mevrouw Koopmans-Jacobs tot wethouder, een 
stemverklaring af. Zij zullen tegen deze benoeming stemmen 
omdat er nog te veel gegevens onhelder zijn. Zij wensen de 
nieuwe wethouder wel veel succes toe. 
Nadat er schriftelijk is gestemd over de benoeming van 
mevrouw Koopmans-Jacobs tot wethouder, deelt het 
stembureau, bestaande uit mevrouw Penning de Vries en de 
heren Consoli en Latour, mee dat er 21 stemmen zijn 
uitgebracht voor en 7 stemmen tegen, zodat mevrouw 
Koopmans-Jacobs kan worden benoemd tot wethouder. 
 
 
Nadat mevrouw Koopmans-Jacobs de belofte heeft afgelegd 
wordt zij door de voorzitter van harte gefeliciteerd met deze 
benoeming en wenst haar veel succes toe in deze nieuwe 
functie. 
Wethouder Koopmans-Jacobs geeft aan vertrouwen te hebben 
in een goede samenwerking als collegelid met de hele raad. 
 

5b. 1. Onderzoek 
geloofsbrieven nieuw 
raadslid. 

2. Benoeming nieuw 
raadslid. 

3. Afleggen eed/belofte 
door nieuw raadslid. 

 

De voorzitter geeft aan dat gelijktijdig met het vorige 
agendapunt de geloofsbrieven van het nieuw te benoemen 
raadslid zijn onderzocht. 
De heer Langeveld geeft als lid van de onderzoekscommissie 
aan dat de heer N. van Binsbergen benoembaar is tot raadslid. 
Nadat de heer Van Binsbergen de eed heeft afgelegd wordt hij 
door de voorzitter gefeliciteerd met zijn benoeming tot raadslid 
en wenst hem veel succes toe. 
Vervolgens schorst zij de vergadering voor 10 minuten om de 
nieuw benoemden te feliciteren. 
 

4b. Ontslag en benoeming 
VVD-lid commissie GFZ. 
 

Na heropening door de voorzitter besluit de raad conform het 
voorstel van het raadspresidium. 

5a. Eerste gedeelte 
begrotingsbehandeling en 
vaststelling 
programmabegroting 
2012-2015. 
 

D66 heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 2). 
Het betreft o.a.: 

• Zij pleiten er voor dat beslissingen en maatregelen die 
genomen gaan worden houdbaar moeten zijn voor de 
toekomst. 

• Maatschappelijke voorzieningen moeten vraaggericht en 
niet aanbodgericht zijn en er zal nadrukkelijk gekeken 
moeten worden naar inkomensafhankelijke eigen bijdragen. 

• De lastenverlichting voor onze inwoners is een goede zaak. 

• We moeten creatief zoeken naar inkomsten. 

• De gemeentelijke organisatie heeft behoefte aan jong talent 
en specialisten. 

• Kan een bezuiniging van € 100.000,-- op leerlingenvervoer 
gerealiseerd worden? 

• Waarom extra subsidie voor peuterspeelzalen, gelet op het 
lopende harmonisatietraject? 

• De financiële positie van de gemeente is goed, zodat zij 
optimistisch en met vertrouwen naar de toekomst kijken.  
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CU heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 3). 
Het betreft o.a.: 

• Met deze begroting is een duidelijk financieel inzicht 
gegeven. 

• Wat zijn de gevolgen van de benodigde taakstellende 
bezuinigingen? 

• Ambities zullen bijgesteld moeten worden nu de reserves 
afnemen. 

• Toch zal er ook geïnvesteerd moeten worden om de 
economie draaiende te houden. 

• Het welzijn van onze burgers staat voorop.  
 
GL heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 4). 
Het betreft o.a.: 

• Hoe wordt het traject door dit college ingezet om het tekort 
voor 2015 nu al aan te pakken? 

• Het resultaat van de najaarsnota heeft de storm die 
verwacht werd enigszins doen afnemen. 

• Zij gaan ervan uit dat dit beeld bij de jaarrekening volgend 
jaar overeind blijft. 

• Het is een goede zaak dat in Elst Centraal gelijktijdig de 
infrastructuur en het Huis der Gemeente zal worden 
behandeld. Dan zal ook duidelijk moeten zijn wat het 
nieuwe HdG daadwerkelijk gaat kosten. 

• Goede zaak dat de ontsluiting aan de zuidkant van Heinz 
weer in beeld is. 

• De gemeente kan nog beter gebruik maken van de 
slagkracht van haar inwoners. 

• Aandacht voor kernen moet leiden tot een gevoel van 
erkenning voor onze inwoners. 

• Zij pleiten voor duurzaamheid. Er is hiervoor voldoende 
aandacht nodig om nieuwe activiteiten een bestuurlijk kader 
te geven.  

 
GBO heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 5). 
Het betreft o.a.: 

• Zij willen dat de kengetallen in de begroting in de toekomst 
verder gepreciseerd worden. 

• Zij maken zich zorgen over de financiële gevolgen van 
taken die vanaf het Rijk op de gemeente afkomen, met 
name dan de Wet Werken naar vermogen, de AWBZ en de 
Jeugdzorg. 

• Vrijwilligerswerk en mantelzorg is een goede zaak, maar als 
gemeente moeten we oog blijven houden voor de 
ondersteuning van kwetsbare mensen.  

• Heeft het college al concrete plannen om het tekort in 2015 
te dekken? 

• Eenmalige risico’s van 5 miljoen Euro lijkt weinig en te 
optimistisch. Zij willen weten hoe dit bedrag is opgebouwd. 

• Zij menen dat er een forse toename is van leningen en 
vragen zich daarom af of de betaalde aflossingen niet 
groter worden dan de aangetrokken leningen. 
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• De ontwikkeling van de Algemene Reserves vinden zij 
zorgwekkend. 

• Zij vragen aandacht voor de realisering van een algemene 
begraafplaats in Zetten. 

• Zij geven aan dat flink bezuinigen noodzakelijk zal zijn. 
 
VVD heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 6). 
Het betreft o.a.: 

• Zij zijn blij dat onze gemeente een relatief gezond 
huishoudboekje heeft. 

• Ontzie daar waar mogelijk de burger en waarborg 
leefbaarheid. 

• Haal de automatismen eruit, verhoog de zelfredzaamheid 
van burgers en organisaties en zorg voor een beperktere rol 
van de overheid. 

• Bij de bibliotheek zou de bijdrage in 2013 met € 250.000,-- 
gekort kunnen worden. 

• Zij menen dat ook de raad bewuster om moet gaan met de 
diverse samenwerkingsverbanden. 

• Goede zaak dat Presikhaaf bezig is met een nieuwe koers. 

• Mensen met een arbeidsbeperking aantrekken in ambtelijke 
organisatie en bij werkgevers in Overbetuwe moet 
gestimuleerd worden. 

• Multifunctioneel gebruik van gebouwen en accommodaties 
stimuleren. 

• Wanneer volgen de volgende stappen voor de ontwikkeling 
van Elst Zuid-oost? 

• Bij aanbestedingen moet het ook mogelijk zijn om zaken te 
doen met plaatselijke ondernemers. 

 
CDA heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 7). 
Het betreft o.a.: 

• Zij stimuleren kwaliteit, kostenbeheersing en kernenbeleid. 

• Het financiële vooruitzicht voor onze gemeente is slecht. 

• Vanwege de drastische verlaging van prijzen voor 
onroerende goederen is er voor onze inwoners een feitelijke 
OZB-stijging van meer dan 10%. 

• Er moeten middelen vrij gemaakt worden om te kunnen 
investeren in de kernen. Zij vragen zich daarom af of de 
prioriteitenlijst voor uitvoering Dop’s opgesteld wordt samen 
met de dorps- en wijkraden. 

• Zij begrijpen niet waarom een aantal FTE-uren van de 
wijkcoördinatoren wordt geschrapt. 

• Zij vragen aandacht voor de gevolgen van het 
bestuursakkoord en dan in het bijzonder voor de 
vooruitzichten van de zwakkeren in de samenleving. 

• Zijn de risico’s bij maatschappelijke voorzieningen, 
bijvoorbeeld De Helster en De Wanmolen, voldoende in 
beeld? 

• Kunnen oranjeverenigingen weer subsidie krijgen? 

• Investering in scholen is een belangrijke zaak voor de 
kwaliteit van het onderwijs. 

• Middelen voor peuterspeelzaalwerk verdient extra 
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aandacht. 

• Wat heeft de ontwikkeling van Westeraam tot op dit 
moment opgeleverd en wat zijn de risico’s bij het huidige 
ontwikkelingstempo? 

• Wanneer komt er een rotonde bij de afslag van de A325? 

• Zij willen een rechte tunnel en zijn benieuwd naar het 
rapport dat hier tegen is. 

• Zij vinden dat de infrastructuur t.b.v. de regionale functie 
van het station voor 100% door stadsregio en provincie 
moet worden betaald. 

• Wat de gemeentelijke organisatie betreft vragen zij extra 
aandacht voor de buitendienst. 

• Zij willen weten welke grote projecten in deze 
begrotingstermijn nog verwacht kunnen worden. 

• Zij hebben grote twijfels bij de financiering van Elst 
Centraal. 

• Kan exact aangegeven worden welke subsidies door het 
uitstel van de bouw van HdG worden misgelopen? 

• Zij hebben grote twijfels bij de financieringsvoorstellen voor 
het HdG en willen dit nogmaals onderzocht hebben voordat 
tot realisering van het HdG kan worden overgegaan. 

 
PvdA heeft diverse opmerkingen en/of vragen omtrent de 
programmabegroting 2012-2015. (zie bijlage 8). 
Het betreft o.a.: 

• We hebben een begroting die relatief gunstig is gelet op de 
huidige economische omstandigheden. 

• Betrokken instanties kunnen nu reeds rekening houden met 
voorgenomen bezuinigingen door de gemeente. 

• Bij toename van de financiële ruimte zullen culturele 
activiteiten in brede zin, naast sport, het eerste financieel 
gestimuleerd kunnen worden. 

• Een post van 5 miljoen euro voor opvang van tegenvallers 
lijkt aan de magere kant. 

• Zijn de financiële risico’s voldoende in beeld? 

• Door betere communicatie kan aan onze inwoners duidelijk 
gemaakt worden dat wij het financieel gezien “gewoon goed 
doen”. 

• Voorkom dat stapeling van bezuinigingen de zwakkere 
groepen het hardst raakt. 

• Sociale huurwoningen moeten bereikbaar blijven voor de 
doelgroepen. 

• De beleidsvrijheid van gemeenten voor minimabeleid niet 
inperken. 

 
De voorzitter schorst de vergadering voor 10 minuten. 
 
Na ruim 10 minuten heropent de voorzitter de vergadering. 
 
Wethouder Mooij reageert op vragen en opmerkingen die zijn 
gemaakt met betrekking tot zijn portefeuille. Dit betreft o.a.: 

• Dank voor complimenten. 

• Het is duidelijk dat deze economische tijd financieel 
onzekerheden oplevert. 

• Toch is onze gemeente in staat een financieel positief beeld 
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te schetsen. 

• Het zal een lastige opgave worden om voor 2015 € 
700.000,-- te bezuinigen. Bij de kadernota voor 2013 zal 
bekeken worden hoe dit gerealiseerd kan gaan worden. 

• De voorgenomen bezuinigingen in 2012 lijken geen 
probleem op te leveren. 

• De risico’s die we lopen worden goed in beeld gebracht. 

• Onze reservepositie is ruim genoeg om deze risico’s te 
dekken. 

• Concreet wordt er overleg gevoerd met een initiatiefnemer 
voor de realisatie van een begraafplaats met crematorium 
in Zetten. 

• Visie en verdere uitwerking van “Elst-zuidoost” zal in 
voorjaar van 2012 aan de raad worden aangeboden. 

• Lokale bedrijven gunt het college werk, maar er dient vaak 
rekening gehouden te worden met Europese 
aanbestedingen. 

• Door uitstel HdG lopen we misschien een subsidie van € 
500.000,-- mis, maar er zal getracht worden deze subsidie 
toch zeker te stellen. 

• De opbrengst van de bestaande gemeentehuizen is 
onzeker, maar de mogelijke tekorten zullen worden gedekt 
uit het totaalbudget voor het HdG van 29,2 miljoen Euro. 

• De inzet van bestemmingsreserves is nog niet helder in 
beeld, maar voor het HdG zal dit wel in takt blijven. 

• Om overschrijdingen tegen te gaan worden de plannen 
scherp in beeld gehouden, hetgeen dus zal leiden tot een 
goede kostenbeheersing. 

• De rapportages per half jaar zullen blijven. 

• De Helster wordt in 2012 gerenoveerd terwijl De Leijgraaf 
volledig geprivatiseerd is. 

• Er zal een aanbesteding komen voor meerjaren 
onderhoudsplanning gemeentelijke accommodaties en er 
zal een voorstel komen voor nieuwe tarieven. 

• In 2012 komt er een voorzieningennota, waarin de 
uitvoering van de dop’s een plek krijgen. 

• De kosten voor Elst Centrum, nabij de nieuwe AH, worden 
gedekt door bijdrage AH en voor 55% uit de pot GRP. 

• De kosten voor aanpassing Europaplein worden gedeeltelijk 
gefinancierd door de initiatiefnemers. 

 
Wethouder Witjes reageert op vragen en opmerkingen die zijn 
gemaakt met betrekking tot zijn portefeuille. Dit betreft o.a.: 

• De bibliotheek zal in het voorjaar van 2012 met een plan 
komen om een bezuiniging van € 86.000,-- te kunnen 
opvangen. 

• Er wordt al subsidie verleend aan Oranjeverenigingen in 
onze gemeente. 

• De kruising Aamsestraat/Archimedestraat krijgt extra 
aandacht. 

• Realisering van een rotonde bij de kruising Rijksweg-
Zuid/Dorpsstraat is geen goede zaak. 

• Een fietspad van Hemmen naar Elst is in voorbereiding en 
zal binnenkort in het college worden behandeld. 

• De prioritering van uitvoering dop’s wordt integraal 
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beoordeeld en zal de raad worden aangeboden ter 
behandeling. Hierbij zullen de wensen van de diverse 
dorpen serieus worden genomen. 

 
Wethouder Van Rooijen reageert op vragen en opmerkingen 
die zijn gemaakt met betrekking tot zijn portefeuille. Dit betreft 
o.a.: 

• Bij leerlingenvervoer is naast het financieel aspect ook de 
kwaliteit belangrijk, waardoor het totaalbedrag moeilijk te 
bepalen is. 

• Ondanks dat Lingewaard in het leerlingenvervoer meer 
moet bezuinigen is samenwerking een goede zaak. 

• Er wordt gewerkt aan de harmonisatie van het VVE-beleid. 

• Presikhaaf heeft geen beleid voor mensen met een 
beperking. 

• AWBZ etc niet oormerken, dus wens naar beleidsvrijheid. 

• In Westeraam zou een discussie voor het aantal 
huurwoningen wenselijk zijn. 

• Er is een stedenbouwkundige visie voor de aanleg van een 
tunnel bij Elst Centraal. 

• Er komt een nieuw minimabeleid. 

• Het landelijk besluit van de inkomensgrens bij sociale 
huurwoningen is te strak ingevoerd. 

• Het Elster lyceum is gebouwd op basis van prognoses. 
 
Burgemeester Tuijnman reageert op vragen en opmerkingen 
die zijn gemaakt met betrekking tot haar portefeuille. Dit betreft 
o.a.: 

• De festiviteiten rondom het 10-jarig bestaan verlopen goed 
en leuk. 

• Mocht blijken dat de fte’s voor wijk- en dorpcoördinatoren te 
weinig zijn, kan hier binnen het budget een oplossing voor 
gevonden worden. 

• Voor o.a. de problematiek in de Wilhelminabuurt was een 
extra fte toegevoegd bij de wijk- en dorpcoördinatoren.  

• Het budget voor de buitendienst staat niet onder druk. 

• Bij aanname van nieuw personeel wordt zeker rekening 
gehouden met mensen met een beperking. 

• In de integrale veiligheidsnota is niet altijd alles duidelijk, 
waardoor het ene jaar meer nodig kan zijn dan het andere 
jaar. 

 
De voorzitter schorst de vergadering voor een eetpauze van 1 
uur. 
 

5c. Tweede gedeelte 
begrotingsbehandeling en 
vaststelling 
programmabegroting 
2012-2015. 
 

De voorzitter heropent de vergadering om 19.45 uur. 
 
D66 geeft aan dat de portefeuillehouders de diverse vragen 
goed hebben beantwoord. Ook zijn zij blij met een positieve 
najaarsnota.  
Geen steun geven zij aan de amendementen 5, 6, 7 en 8 en de 
moties 2, 3, 4 en 5. 
CU geeft aan dat voor amendement 2 een kleine dekking nodig 
is. Geen steun geven zij aan de amendementen 5, 6, 7 en 8 en 
de moties 2, 3 en 4. 



 9 

GL geeft aan dat in Elst Centraal de infrastructuur leidend moet 
zijn voor realisering van het HdG. 
Zij delen mee dat bij A2 hun fractie verdeeld is qua stemming. 
Verder geven zij geen steun aan de amendementen 7 en 8 en 
de moties 3 en 4. 
GBO geven ook aan dat de infrastructuur bij Elst Centraal 
leidend moet zijn voor realisering van het HdG. 
Zij geven geen steun aan de amendementen 5, 6, 7 en 8 en de 
moties 2, 3 en 4. 
VVD vraagt extra aandacht voor Presikhaaf en mensen met 
een beperking. 
Ook dient men scherp te blijven met betrekking tot de 
bibliotheekvoorziening. 
Zij geven geen steun aan de amendementen 5, 6, 7 en 8 en de 
moties 3 en 4. 
CDA is van mening dat er verkeerde keuzes worden gemaakt, 
o.a. met betrekking tot het kernenbeleid en bij Elst Centraal 
Gelet op de beantwoording door het college trekken zij  
amendement 3 en de motie 7 in. 
Zij steunen motie 6 niet. 
PvdA vraagt zich af of men ook rekening houdt met risico’s door 
externe factoren. 
Gelet op de beantwoording van de portefeuillehouder trekken 
zij motie 1 in. 
Zij geven geen steun aan de amendementen 5,6, 7 en 8 en de 
moties 3 en 4. 
 
Wethouder Mooij geeft aan dat er ISW-subsidie is toegezegd 
voor de bouw van het HdG.  
De fietsenstalling bij Elst Centraal zal verplaatst worden. 
Vanaf begin 2012 zal gefaseerd de infrastructuur voor Elst 
Centrum gerealiseerd worden. 
 
Gelet op deze reactie trekt het CDA motie 5 in.   
 
Wethouder Witjes geeft aan dat de oranjeverenigingen blij zijn 
met de huidige subsidieregeling. Dit zal dus zo blijven. 
Wethouder Van Rooijen geeft aan dat in de 
stedenbouwkundige visie van Elst Centraal alle scenario’s aan 
de orde zijn geweest. 
 
De voorzitter brengt achtereenvolgend de amendementen 
(bijlagen 9 t/m 15), het collegevoorstel en de moties (bijlagen 
16 t/m 22) in stemming, waarvan de uitslagen luiden: 
 
A-1 inzake algemene begraafplaats Zetten (bijlage )9: 
Dit amendement wordt unaniem door de raad aangenomen. 
 
A-2 inzake waarderingssubsidie ontwikkelingssamenwerking 
(bijlage 10): 
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Kloosterman-van Kamperdijk, Penning de Vries en Seinhorst en 
de heren Bax, Van Beers, Beumer, Van Binsbergen, Van den 
Boogaart, Consoli, Eefting, Elbers, Van der Heijden, Van 
Hoeven, Hol, Van Hulst, Janssen, Joon, Kaya, Latour, 
Noordermeer, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 



 10 

tegen: de heer Langeveld;  
zodat dit amendement met 27 stemmen voor en 1 stem tegen is 
aangenomen. 
 
A-3 inzake integrale veiligheid (bijlage 11): 
Dit amendement is ingetrokken. 
 
A-4 (is al eerder ingetrokken). 
 
A-5 inzake bestemmingsreserve voorfinanciering HdG (bijlage 
12): 
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Seinhorst en 
de heren Bax, Consoli, Hol, Janssen, Langeveld en 
Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en de heren Van Beers, Beumer, Van 
Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, Van der 
Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, Latour, Ross, 
Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit amendement met 8 stemmen voor en 20 stemmen 
tegen is verworpen. 
 
A-6 inzake Energieweg / PNL 2012-2015 (bijlage 13): 
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Seinhorst en 
de heren Bax, Consoli, Hol, Janssen, Langeveld en 
Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en de heren Van Beers, Beumer, Van 
Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, Van der 
Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, Latour, Ross, 
Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit amendement met 8 stemmen voor en 20 stemmen 
tegen is verworpen. 
 
A-7 inzake behoud fte’en dorps- en wijkcoördinatoren (bijlage 
14): 
voor: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit amendement met 6 stemmen voor en 22 stemmen 
tegen is verworpen. 
 
A-8 inzake waarderingssubsidie oranjeverenigingen (bijlage 
15): 
voor: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat dit amendement met 6 stemmen voor en 22 stemmen 
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tegen is verworpen. 
Voorstel burgemeester en wethouders: 
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
tegen: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
zodat dit voorstel met 22 stemmen voor en 6 stemmen tegen is 
aangenomen. 
 
M-1 inzake stapeling bezuinigingen (bijlage 16): 
Deze motie is ingetrokken. 
 
M-2 inzake sociale huurwoningen voor middeninkomens 
(bijlage 17): 
voor: de dames Giesen, Kloosterman-van Kamperdijk, Penning 
de Vries en Seinhorst en de heren Bax, Van Beers, Beumer, 
Consoli, Eefting, Elbers, Van der Heijden, Van Hoeven, Hol, 
Janssen, Joon, Kaya, Langeveld, Latour, Noordermeer, Ross, 
Verhart, en De Waard; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen en Janssen-Huijs en de 
heren Van Binsbergen, Van den Boogaart, Van Hulst en 
Vreman; 
zodat deze motie met 22 stemmen voor en 6 stemmen tegen is 
aangenomen. 
 
M-3 inzake haalbaarheidsonderzoek “rechte tunnel’ t.b.v. Elst 
Centraal (bijlage 18): 
voor: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat deze motie met 6 stemmen voor en 22 stemmen tegen is 
verworpen. 
 
M-4 inzake reserveren middelen voor onderhoud/vervanging 
van grote gebruikerspanden (bijlage 19): 
voor: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
zodat deze motie met 6 stemmen voor en 22 stemmen tegen is 
verworpen. 
 
M-5 inzake Elst Centrum (bijlage 20): 
Deze motie is ingetrokken. 
 
M-6 inzake gemeentelijke beleidsvrijheid behouden (bijlage 21): 
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voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en Seinhorst en de heren Van Beers, 
Beumer, Van Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, 
Van der Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld, Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard; 
tegen: mevrouw Kloosterman-van Kamperdijk en de heren Bax, 
Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
zodat deze motie met 22 stemmen voor en 6 stemmen tegen is 
aangenomen. 
 
M-7 inzake scholenzone (bijlage 22): 
Deze motie is ingetrokken. 
 

 Motie (bijlage 1) GBO licht de motie toe. Zij menen dat het nieuwe 
coalitieakkoord onderdeel kan uitmaken van het al eerder 
vastgestelde collegeakkoord. 
CDA pleit voor inhoudelijke discussie van dit coalitieakkoord. Zij 
menen dat een aantal zaken verschillend geïnterpreteerd 
kunnen worden. 
GL had ook liever een discussie over dit coalitieakkoord 
gevoerd. 
 
De voorzitter brengt deze motie in stemming, waarvan de 
uitslag luidt: 
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Giesen, Janssen-Huijs, 
Penning de Vries en de heren Van Beers, Beumer, Van 
Binsbergen, Van den Boogaart, Eefting, Elbers, Van der 
Heijden, Van Hoeven, Van Hulst, Joon, Kaya, Latour, Ross, 
Verhart, Vreman en De Waard; 
tegen: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Seinhorst en 
de heren Bax, Consoli, Hol, Janssen, Langeveld en 
Noordermeer; 
zodat deze motie met 20 stemmen voor en 8 stemmen tegen is 
aangenomen. 
 

6. Sluiting. De voorzitter sluit de vergadering om 20.50 uur 

 
Aldus vastgesteld ter openbare vergadering van 20 december 2011. 
 
 
DE RAAD VOORNOEMD 
 
 
De griffier,     De voorzitter, 
 
 
 
 
Drs. A.J. van den Brink    E. Tuijnman. 
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Bijlage 1: 
Motie Coalitieakkoord (GBO) 

 
De Raad van de Gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op 8 november 2011  
 
constateert dat:  
 

- er in de persoon van Gera Koopmans-Jacobs een nieuwe wethouder van GBO is geïnstalleerd; 
- dat er in de aanloop van deze benoeming door GBO, VVD, D66 en PvdA een coalitieakkoord is 

opgesteld (zie bijlage) 
 
overweegt dat: 
 

- met de benoeming van deze wethouder het College van Overbetuwe in de gemeenteraad weer 
brede steun heeft 

- het bestaande Collegeprogramma van 2010 onverkort van kracht blijft 
 
spreekt uit:  
 

- dat de gemeenteraad van Overbetuwe het coalitieakkoord als aanvulling op het bestaande 
Collegeakkoord beschouwd 

 
verzoekt het college: 
  

- om dit coalitieakkoord als aanvulling op het Collegeakkoord te hanteren 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
 
Namens de fracties,   
 
 
Henk Vreman – GBO 
Frans van Beers – PvdA 
Ben Ross – D66 
Jeroen Joon - VVD 
 
 

Bijlage 2: 
 
Duurzaam Doorgaan                                                         Ben Ross, fractievoorzitter D66 Overbetuwe 

De bijdrage van D66 Overbetuwe is gericht op een toekomstbestendige Gemeente Overbetuwe. 

De beslissingen en maatregelen die wij nu nemen moeten houdbaar zijn voor de toekomst. Als 

sociaal liberale partij gelooft D66 in de eigen kracht van mensen en onderkent tevens de 

noodzaak tot ondersteuning. Voor mensen die zichzelf niet kunnen redden dragen we een 

gezamenlijke verantwoordelijkheid. D66 Overbetuwe zet zich in voor versterking van wijk- en 

dorpsraden, verenigingen en vrijwilligers, met andere woorden voor versterking van het “cement 

van de samenleving”. Overigens vinden wij dat maatschappelijke voorzieningen vraaggericht en 

niet aanbodgericht moeten zijn en er zal nadrukkelijk gekeken moet worden naar 

inkomensafhankelijk eigen bijdragen.  
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De Gemeente is voor D66 Overbetuwe de belangrijkste bestuurslaag: ze staat het dichts bij de 

inwoners en daar wordt het verschil gemaakt. Immers, op lokaal niveau bekommeren mensen 

zich om hun omgeving, die goed uit moet zien, om veiligheid, om werkgelegenheid, om goed 

openbaar vervoer en onderwijs. En dat alles tegen zo laag mogelijke lokale lasten! Het resultaat 

van de begroting 2012 is in ieder geval een lastenverlaging voor onze inwoners en dat is goed 

nieuws. Laat dat ook aan de inwoners weten!  

De gemeente Overbetuwe moet scherp blijven met beter en slimmer werken en creatief op zoek 

naar inkomsten. D66 is blij, dat ons initiatiefvoorstel is opgepakt met een pilot voor de 

buitensportverenigingen Spero en HCOB. Het doel is de BTW te verlagen en daarmee 

“Money4Overbetuwe” en de verenigingen te genereren. Een voorproefje hebben we kunnen 

lezen in de najaarsnota 2011: meer dan 500.000 euro BTW teruggaaf voor de gemeente 

Overbetuwe en haar inwoners. Om met een bekende reclamespot te spreken: “dat zouden we 

vaker moeten doen”! 

De gemeentelijke organisatie zal voortdurend flexibel moeten inspringen op ontwikkelingen met 

een adequate inzet van mensen en middelen. Dit betekent scherp en alert invullen van vacatures.   

We zien op de korte termijn een behoefte aan jong talent en specialisten. Aan die ontwikkeling 

wil D66 ruimte geven. Temeer, omdat op middellange termijn er een uittocht van oudere 

medewerkers komt. Met deze ontwikkelingen en de regionale samenwerking ziet D66 een 

organisatie ontstaan met een vaste kern en flexibele schil met specialisaties op G5 niveau. De vijf 

regiogemeenten Arnhem, Rheden, Renkum, Lingewaard en Overbetuwe.  

Bovendien worden Rijkstaken verder gedecentraliseerd en die kunnen gezamenlijk opgepakt 

worden. Met de voorgestelde organisatieontwikkeling kan D66 dan ook instemmen voor 2012.   

over het Programma Nieuwe Lasten wil D66 twee vragen stellen: 

Leerlingenvervoer: een veelbesproken onderwerp vanwege de extreem hoge kosten van bijna een 

miljoen. Kan het College de uitdaging aangaan om een bezuiniging van 100.000 te realiseren? 

Peuterspeelzalen: de extra subsidiebehoefte lijkt niet logisch, gelet op het lopende 

harmonisatietraject (kinderopvang / peuterspeelzalen). Graag uitleg over deze structurele post.  

Tenslotte voorzitter enkele opmerkingen over onze financiële positie.  

De gemeente Overbetuwe staat er naar de mening van D66 Overbetuwe financieel goed voor. Dat 

beeld wordt overigens gedeeld door onze accountant en de Provincie. De Provincie Gelderland 

stelt eisen aan de begroting 2012 en het meerjarenperspectief. De begroting van de Gemeente 

Overbetuwe voldoet ruimschoots aan deze eisen. Sterker nog, het is een begroting met prima 

financiële ratio’s, een sterke reservepositie en een solide verhouding tussen reserves en risico’s. 

Een begroting waarin de structurele effecten uit 2011 meegenomen zijn en afsluit met een 

positief saldo voor 2012. Wanneer we verder bedenken 

- dat de werkeloosheid in de Overbetuwe gedaald is,  

- dat de Overbetuwe een grote aantrekkingskracht heeft op consumenten,  investeerders 

en nieuwe bewoners 

- dat het bouwvolume behoorlijk op peil is gebleven 

- en dat de lasten voor onze inwoners voor de derde keer op rij gedaald zijn 

dan kunt u, College en Raadsleden bedenken, waarom D66 Overbetuwe nog steeds optimistisch 

is en met vertrouwen naar de toekomst kijkt!  
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Bijlage 3: 
 

 
                                                                                                                                                       
Begrotingsbijdrage 8 november 2011 

 
Geachte voorzitter, 

Voor ons ligt de programmabegroting 2012 en de meerjarenbegroting t/m 2015. De 

doelstellingen van beleid zijn duidelijk verwoord. Ook de middelen die daarbij horen zijn goed in 

beeld. De paragrafen zijn compacter geworden en geven duidelijk inzicht in de financiële situatie. 

De meerjarenraming is gebaseerd op de uitgangspunten van de kadernota met de daarbij 

behorende amendementen en moties.                                                                                               

Er zijn nieuwe structurele lasten en ook negatieve consequenties van de najaarsnota die 

doorwerken naar de toekomst. 

Ook is een taakstellende bezuiniging nodig zowel voor de bedrijfsvoering  als van beleid,  om de 

meerjarenbegroting sluitend te maken.                                                                                                                     

Daarvoor liggen ook nog diverse voorstellen uit de Kadernota2012/bijlage 6. 

 

Bij behandeling van deze Kadernota  hebben wij dit ook genoemd:  wij willen graag duidelijk in 

beeld hebben wat de gevolgen zullen zijn als bezuinigingsvoorstellen worden uitgevoerd. Het 

gaat dan juist niet alleen om het geld :  soms kunnen kleine bezuinigingen grote invloed hebben 

op de samenleving.   

Een voorbeeld: amendement SOE . In de raad van 30 augustus jl. heb ik aandacht gevraagd voor 

de brief ( nr.25) van deze stichting. 

Zij organiseren met vrijwilligers activiteiten o.a op scholen met projecten voor bewustwording 

van eigen handelen van onze inwoners ten opzichte van vrede en duurzaamheid . 

Graag ondersteuning voor dit amendement, dat wij samen met het CDA indienen, en waar ook 

D66 steun heeft toegezegd. 

Er zijn zeker zorgen voor de toekomst.                                                                           De reserves 

nemen af, dat is op zich geen probleem, deze worden ingezet om de doelen te bereiken. Wel zijn 

er reserves nodig om de risico’s te kunnen dragen. 

Nu de reserves lager zijn is ook de verwachte rentetoevoeging beduidend lager en dat is ook een 

tegenvaller. Ook de financieringsbehoefte zal behoorlijk toenemen.   

Toch vindt de ChristenUnie dat we ons moeten blijven inzetten om minder schulden te hebben/ 

en onze ambities daarom wel moeten bijstellen. 

 

We beseffen dat er ook geïnvesteerd moet worden om de economie draaiende te houden. Wat de 

ChristenUnie betreft meer duurzaam,  met een duidelijk visie waar we naar toe willen. 

 

Het is al diverse keren genoemd, zeker door onze wethouder                                 “ onze gemeente 

staat er relatief goed voor.”                                                                  De gemeentelijke lasten voor 

onze inwoners nemen nauwelijks toe. Dat is positief en dat mag zeker ook gezegd worden. Juist 

ook tegen die burgers die vooraan staan om te roepen dat de burger voor alle lasten opdraait. 
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Er wordt veel gedaan voor onze inwoners.                                                                          De 

programma’s en bijbehorende doelen zijn daar duidelijk over.                Echter de lasten van veel 

mensen( en dat zijn vaak de meest kwetsbare mensen: met een beperking/zieken/ouderen) nemen 

wèl toe door  maatregelen die het kabinet heeft genomen en wellicht nog zal nemen.                                          

De zorg hierover van de PvdA delen wij. 

Er is een nieuwe Coalitie die toch snel is gevormd, nèt voor deze begrotingsbehandeling en ook 

met een aangepast Collegeprogramma. 

De basis lag er al, de Toekomstvisie +  , nu met enkele extra goede accenten en aandachtspunten, 

zoals het staat in het Coalitie accoord.                                                                                       De 

ChristenUnie is er blij mee.  

( van harte gelukgewenst) ..waardering  voor een ieder  die zich daarvoor heeft ingezet. 

Onze hoop én verwachting is dat er meer openheid en transparantie zal zijn, ook naar de niet- 

coalitiepartijen,  voor een zo groot mogelijk draagvlak voor belangrijke beslissingen. 

Voorzitter, 

Afgelopen seizoen hebben alle partijen gedroomd over Overbetuwe.  Met een stukje in de krant: 

Onbeperkte middelen tot onze beschikking. 

Alle partijen hebben aangegeven dat het welzijn van onze burgers voorop staat bij het besturen 

van onze gemeente en dat er meer nodig is dan geld om gelukkig te zijn. Wat betreft financiële 

middelen zullen we onze ambities zeker bij moeten stellen, maar wat betreft  ideeën, 

betrokkenheid, samenwerking  en vertrouwen kunnen we met elkaar vast nog een extra stapje 

maken.  

Niemand kan de toekomst overzien,  maar onze opdracht als mens /en raadslid  is:  

“Recht te doen en getrouwheid te betrachten.” 

Het zijn prachtige woorden  (ja, natuurlijk uit de Bijbel! ( micha 6 vers 8)) die mij aanspreken, 

maar ik hoop jullie ook! 

 Tot zover onze bijdrage in eerste termijn, 

 dank u voorzitter. 

Hanny van Brakel-Huijgen 

Fractievoorzitter van de ChristenUnie 

 
 
 

Bijlage 4: 
Deze zomer zat ik met mijn gezin in Cambodja. We hadden er die dag een eerste periode 

opzitten, de ochtend en maakten ons klaar om in de middag van uit een rustige baai met een 

bootje naar een eiland te gaan waar we de volgende periode zouden doorbrengen. 

 

De ochtendperiode was zorgeloos doorgebracht op een wat groter schip en was afgezien van wat 

zeeziekte prettig verlopen met snorkelen, zwemmen en relaxen op het dek.  

 

We schrikken dan ook als er, in het bootje zittend, donkere wolken op ons af komen. We zitten 

daar met zijn vijven, met een drietal mensen om ons heen die onze reis goed moeten laten 

verlopen. Het begint kouder te worden de lucht betrekt. Vooralsnog hebben we er weinig last 

van. Het doel blijft een zorgeloze periode door te brengen die avond op dat eiland. 
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GroenLinks pleit ervoor dat het college ook dat doel voor ogen blijft houden in deze periode We 

zien dat er, weliswaar binnen de regels, sprak is van een soepeler begrotingsregime. Waar we 

vorheen een dekkende meerjarenbegroting nodig hadden, hoeven de gemeente nu slechts een 

positief saldo te hebben in het volgende begrotingsjaar. We roepen het college op het tekort dat 

nu reeds zichtbaar is voor 2015 in deze periode aan te gaan pakken en dat niet over te laten aan 

een volgende college bij de kadernota 2015.  

 

Vraag: Gaat het college dit nastreven en hoe wordt het traject ingezet om dat ook te bereiken? 

 

Een aantal golven die we rondom de najaarsnota op ons af zagen komen zijn gelukkig gisteren 

naar beantwoording van vragen gereduceerd tot golfjes. 

- Volgend jaar worden er een aantal projecten gerealiseerd waardoor we géén tekort meer 

verwachten op de bouwleges 

- Ander regime landelijke overheid bij rondom declariefonds en bijzondere bijstand leidt tot 

minder uitgaven waardoor de tekorten daar zullen verdwijnen. 

- Rondom de Vinkenhof-Loeffen is géén sprake meer boekwaardeverlies 3 miljoen omdat nieuwe 

initiatieven gaan zorgen dat de beoogde opbrengst gerealiseerd wordt 

- Gisterenochtend is door de provincie toegezegd dat de EFRO subsidie van 2 miljoen doorgaat 

- Vanaf 2015 gaat onze bouwproductie weer omhoog naar 400 woningen.  

- De verkoop van de MTC panden loopt naar verwachting 

- Het verlies rondom bedrijventerreinen die later volgebouwd zijn is beperkt omdat hier met de 

huidige rentestand slechts sprake is van beperkte rentekosten.  

We gaan ervan uit dat dit beeld bij de jaarrekening van volgend jaar overeind blijft.  

 

Terug naar Cambodja of misschien ook niet. En dan zit je in die boot, overgeleverd aan de storm 

die onherroepelijk komen gaat. Je mogelijkheden zijn beperkt, je moet er doorheen. 

 

Je kunt een aantal zaken controleren. 

Hebben we reddingsvesten bij ons? Check!  Heb wel nog een tip: Optijd ontwarren en aandoen 

zou geholpen hebben. 

 

Je blijft verder goed opletten je doet aan monitoring: Valt die motor nu uit of is het een bewuste 

keuze van de schipper om rustiger op de golven te liggen. Door de warme regen in je gezicht en 

het koude zeewater dat zich over je heen stort wordt je het juiste beeld daarop soms ontnomen. 

 

Je ondersteunt de zwakken. Soms is een aai over de bol genoeg, maar vaak is er meer nodig. 

Zelfredzaamheid is op zo’n moment niet het principe waar je het eerste op teruggrijpt. Als je géén 

mogelijkheden meer hebt of ziet, moeten de ondersteuning nadrukkelijker zijn. 

 

Tenslotte kun je de koers verleggen. Dat vergt wel een risico afweging. Dat kleine eilandje 

dichtbij ziet er aanlokkelijk uit. Het is echter een tussenstap, voldoet niet aan het doel, en brengt 

nieuwe risico’s met zich mee. Ondiepe wateren en scherpe rotsen, het is onbekend terreing 

 

In onze gemeente is dat niet anders. Als je 10 jaar een doel nastreeft om een gebouw neer te 

zetten voor inwoners van je gemeente en mensen die daar werken in dienst van de gemeente mag 

je die koers best eens ter discussie stellen. GroenLinks wilde een onderzoek naar een serieus 

alternatief. GroenLinks wil de riscico’s rondom de opbrengst van bestaande gebouwen beter in 
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beeld krijgen. GroenLinks zet vraagtekens bij de mogelijkheid om Elst Centraal in deze tijden 

nog te kunnen realiseren. 

We zijn echter blij met het besluit om het bestemmingsplan gemeentehuis pas vast te stellen als 

de infrastructuur die aangelegd gaat worden helder is. Tegen die tijd is ook duidelijk wat het 

gemeentehuis werkelijk gaat kosten en kunnen we nog gerichtere heroverwegingen maken.  

 

Na aanleiding van het collegeakkoord hebben wij op dit punt de vraag: 

Hoe moeten we de zin “Bij uitvoering van het project zal de realisatie van “infra”steeds leidend 

zijn en zal ieder besluit dat in het kader van dit project genomen moet worden aan dit 

uitgangspunt getoetst worden?” interpreteren.  

 

We zijn verder tevreden dat de ontsluiting aan de zuidkant van Heinz weer in beeld is. Eén extra 

tunnel verdwenen, wat GroenLinks betreft is die andere tunnel voor auto’s bij het station ook niet 

nodig. 

 

We zitten met zijn. allen in dat bootje. We zien het eiland, maar op zee is afstanden schatten best 

lastig, onduidelijk is welke inspanning nog nodig is om het doel te bereiken, sommigen trekken 

aan het roer willen de koers verleggen. Een enkeling ziet het niet meer zitten en wil overboord 

stappen. Dat laatste is voor GroenLinks nu géén optie. Net als voorheen vinden we de huidige 

gekozen locatie een geschikte en zullen het college blijven aanspreken op de kaders die we als 

gemeenteraad hebben gesteld en daar zonodig flink stampei over maken. 

 

In zulke tijden moet je initiatieven van mensen met goede ideeën blijven ondersteunen. 

Creativiteit en ondernemerschap is geboden. GroenLinks heeft dat vaker gezegd, zegt het nu weer 

en zal dat ook in de toekomst blijven volhouden. De gemeente kan nog beter gebruik maken van 

de slagkracht van haar inwoners. We zijn dan ook blij met verdere ondersteuning van Natuur en 

Milieu educatie vanuit Hemmen, Boerderij  Lingezegen en Theater de Kik in Elst. We zijn 

opgetogen om te lezen dat er aan een structurele oplossing wordt gezocht voor ondersteuning van 

die laatste organisatie.  

 

Initiatieven en ideeën uitwerken, zorgen dat de inwoners in je gemeente het idee krijgen dat de 

gemeente er is voor iedereen, dat is een beeld dat je wilt uitstralen en waar maken. Het vorig 

collegeakkoord had de titel “kernachtig” Ook het nieuwe akkoord heeft het accent“ruimte voor 

wensen uit de kernen.” Het is duidelijk dat we een probleem hebben bij het goed laten landen van 

ideeën van mensen in de dorpen en wijken van Overbetuwe. Het lijkt wel als of het zo is dat hoe 

harder we roepen dat we voor kernen aan de slag gaan, hoe groter het gevoel wordt dat er niets 

gebeurd.  

 

Vraag: Heeft het college al een beeld hoe dit mechanisme te doorbreken en ervoor zorgt dat 

aandacht ook leidt tot een gevoel van erkenning? 

 

Graag vragen we aandacht voor duurzaamheid. Eigenlijk is hier het omgekeerde aan de hand als 

bij de kernen. Bestuurlijke en politieke aandacht lijkt verdwenen. Tegelijkertijd komen er vanuit 

de gemeente veel succesvolle pragmatische initiatieven, waar met relatief weinig middelen van 

onze gemeente, succesverhalen worden gebouwd. Het ontbreken van aandacht op de 

politiek/bestuurlijke agenda kan er wel voor zorgen dat dit succesvolle deel van beleid op termijn  
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te maken krijgt met ontbreken van richtingsgevoel. Er is voldoende aandacht nodig om nieuwe 

activiteiten een bestuurlijk kader te geven.  

 

 

 

Hoe ging die boottocht verder? Misschien bent u benieuwd naar het einde? We hebben het eiland 

gehaald, doornat en volledig over de rooie, maar we hebben die avond lekker gegeten en die 

nacht heerlijk geslapen. In een houten huisje weliswaar, maar ook daar kan je goed slapen. De 

Cambodjanen zijn niet anders gewend. De tocht zal ons nog lang heugen. Een boottochtje zal 

nooit meer hetzelfde zijn. 

 

Hoe de tocht voor de gemeente afloopt weten we niet. We blijven het gevoel houden we recht op 

een storm afvaren, met een te groot optimisme dat we er ongeschonden uitkomen. Er is een reis 

naar Cambodja voor nodig om te weten dat dat lastig wordt.  
 

Bijlage 5: 
Algemene Beschouwingen 2012  

 

 Gemeentebelangen Overbetuwe  
 

Algemeen: 

Voorzitter, hier zit vandaag een fractie Gemeentebelangen in een nieuwe rol en later vandaag ook 

nog in een gedeelte nieuwe  setting. 

Dit vergt van ons na een kleine 6 jaar in de oppositie een wat andere denkwijze, ofschoon GBO 

altijd de inhoud heeft laten prevaleren en zich nooit heeft laten gelden als een destructieve 

oppositiepartij. Maar… het zal toch effe wennen zijn! 

Vz. Wij kijken uit naar deze nieuwe rol , onze nieuwe wethouder Gera en naar de samenwerking 

met alle andere partijen uit de raad. 

Ja vz, GBO heeft het dualisme hoog in het vaandel staan en vanuit die gedachte zullen wij de 

samenwerking met alle anderen, inclusief natuurlijk het college aangaan. 

In dat verband vz. –het zal u niet verbazen- zijn we ook reuze benieuwd naar de ervaringen met 

de nieuwe vergaderstructuur. Zoals al herhaaldelijk gesteld, zijn wij volverwachting en hopen, 

dat we daarin niet zullen worden teleurgesteld. 

 

Voorliggende begroting heeft een wat andere inrichting dan de begroting 2011 en daarmee is 

onze fractie voor een deel tevreden. De inrichting is vrij abstract en het werken met de 

weergegeven kengetallen is vrij moeilijk. De manier waarop deze kengetallen zijn verwerkt 

verdient naar onze mening nadere aanscherping. Wij beseffen, dat dit een eerste proeve is en 

vragen u daarom deze kengetallen in de toekomst verdere te preciseren. 

Financieel gezien is de begroting evenwichtig  zonder forse bezuinigingsvoorstellen. 

Toch willen wij hieronder een aantal opmerkingen plaatsen. 

Echter GBO kijkt met zorg naar de toekomst. Het Rijk brengt steeds meer taken op het gebied 

van zorg en welzijn onder bij de gemeente. Op zich is dat een goede zaak, want de gemeente 

weet beter wat er speelt in de samenleving dan de Rijksoverheid. Ook in Overbetuwe hebben we 

laten zien, dat we prima in staat zijn de taken, die het Rijk heeft overgedragen , uit te voeren. 
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We maken ons vooral zorgen over de financiële gevolgen van de taken, die nu op de gemeenten 

afkomen, met name de Wet Werken naar vermogen, de AWBZ en de Jeugdzorg, terwijl ook de 

onzekere economische situatie in Europa negatief van invloed kan zijn. Echter, zonder voldoende 

geld kunnen deze taken niet op een verantwoorde manier worden uitgevoerd. 

 

In onze gemeente wordt heel veel werk al  sinds jaar en dag uitgevoerd door vrijwilligers en 

mantelzorgers. De grenzen van deze mogelijkheden worden zo langzamerhand bereikt. Wij 

denken, dat het een illusie is om te veronderstellen, dat iedereen maar op eigen kracht voor 

zichzelf en zijn omgeving kan zorgen. Wat mensen zelf kunnen, moeten ze zelf doen, maar als 

gemeente blijven we oog houden voor de ondersteuning van kwetsbare mensen, waarbij  

vanzelfsprekend zoals verankerd in het coalitieprogramma de regie en verantwoordelijkheid bij 

de mensen zelf ligt. 

 

VZ. GBO gaat niet ieder programma becommentariëren, maar wij beperken ons tot algemene 

financiële opmerkingen. 

 

De programmabegroting 2012-2015 is sluitend mits het dekkingsplan, dat is voorgesteld wordt 

doorgevoerd. (p14) 

Er moet nog wel een taakstelling komen op alle beleidsvelden en de effecten daarvan, in totaal € 

659.000 structureel in 2015. En er moet een aanvullende taakstelling komen op alleen de 

bedrijfsvoering in 2012 ter dekking van het structurele nadeel van € 412.000 op de toerekening 

van loonkosten aan grondexploitatie. 

GBO stelt u de vraag of het College al concrete plannen heeft om  het tekort van € 659.000 te 

dekken?. Ons inziens valt hierbij te denken aan fasering van de grote projecten ( bv. Elst 

Centrum) bezuinigingen binnen de organisatie? Dit afgezet en gelet op de hele 

schatgraversdiscussie. 

Uiteraard is het een taak van de Raad om hier een eindbeslissing in te nemen, maar ook het 

College mag en moet hier zijn verantwoordelijkheid in kennen. 

 

Wat baart ons nog meer zorgen? 
� De eenmalige risico’s waarvoor geen ramingen (meer) zijn opgenomen (p72,73) tot een totaal 

bedrag van 5 miljoen euro. Er staan o.a  genoemd Elst Centraal, HdG, ontsluiting Heinz 

Spoorzone. Zo maar enkele projecten. Onze vraag is hoe dit bedrag is opgebouwd? 5 miljoen lijkt 

erg weinig , is hier sprake van wish full thinking? GBO beseft terdege dat niet alle risico’s 

tegelijkertijd zullen optreden, maar een bedrag noemen van 5 milj is erg optimistisch gedacht. 

De lijst verschilt t.o.v. vorig jaar op de volgende onderdelen Zo zijn in de begroting 2011niet 

genoemd Elst Centrum, Ontsluiting Park 15, Ontsluiting Heinz en Intratuin. De DOP’s werden 

toen nog wel genoemd. Het bedrag is wonderwel hetzelfde gebleven ten opzichte van vorig jaar, 

ook 5 miljoen.  Dit bedrag is van grote invloed op de incidentele weerstandscapaciteit. Het 

verschil tussen eenmalige financiële risico’s ( in 2010 33,7 milj, nu 16,3 milj) en de incidentele 

weerstandscapaciteit ( in 2010 24,7 milj, nu 22,1 milj) is maar 5 miljoen! Gevoegd bij het feit dat 

volgens GBO de eerder genoemde risico’s niet naar behoren gekwantificeerd zijn geeft dit 

absoluut een ander beeld van het weerstandsvermogen. Dit wordt  nu berekend op 135 % en de 

vraag is of dit reëel is?? 
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� De structurele risico’s behoeven onze voortdurende aandacht. Er speelt nogal wat binnen onze 

gemeente. Denk hierbij aan lage boekwaarde van de investeringen, de ontwikkeling van de  

algemene uitkering die erg onzeker is, de ontwikkeling van de woningbouw die stagneert en 

zodoende ook minder inkomsten bouwleges met zich meebrengt. De forse nadelen in de 

najaarsnota ten aanzien van het declaratiefonds en de bijzondere bijstand. Daaraan moeten 

vervolgens ook nog  de negatieve gevolgen van de decentralisatie  operatie vanuit het Rijk, met 

name op AWBZ en Jeugdzorg worden toegevoegd. 

� Er is sprake van een jaarlijkse toename van geldleningen met € 7. Milj. (p84,85) Er wordt maar 

3.5 milj afgelost. Een forse toename van leningen!! Deze leningen kosten ons € 315.000 per jaar. 

We vragen ons serieus af of het zo kan zijn dat in de toekomst de betaalde aflossingen niet 

groter worden dan de aangetrokken leningen. 

� Tot slot, maar zeker niet de onbelangrijkste! (p158) De ontwikkeling van de AR in periode 2011-

2015. De grondexploitaties lopen af, Poort van Midden Gelderland Zuid in 2013, De Breekenhof 

Driel in 2015. De gemeente ontvangt inkomsten uit deze grondexploitaties. Na 2015 zijn er 

echter geen inkomsten meer! Haal je deze grondexploitaties uit de AR is er sprake van een daling 

van het AR van 15,4 milj naar 11 milj. GBO vindt, juist in deze tijd, dat de AR zo stabiel mogelijk 

gehouden moet worden, zeker gelet op de voorgaande punten aangaande risico’s. 

 

Tot slot voorzitter missen we in de signaallijst De begraafplaats Zetten. In de raadsvergadering van 

augustus 2011 heeft de toenmalige wethouder Jan van Baal toegezegd dat er eind oktober 2011 

duidelijkheid omtrent deze begraafplaats zou zijn. 

Aangezien die duidelijkheid er tot op heden niet is hebben wij gemeend daartoe een amendement in 

te dienen. 

 

Tot slot, er zal flink bezuinigd moeten worden, al lijkt deze programmabegroting daar nog niet direct 

een eerste aanzet toe te geven. 

GBO stelt voor dat met name de “harde zaken” aan een  bezuinigingsronde mee gaan doen. Denk 

hierbij aan fasering grote projecten maar  ook dienen de mogelijkheden om binnen de organisatie 

bezuinigingen door te voeren te worden afgetast. Bezuinigingen gericht op sport, subsidies, 

jeugdbeleid en declaratiefonds  achten wij als GBO wij niet acceptabel.  

Bezuinigen; het blijft een taak van Raad en van College. 

       
GBO bedankt onze ambtenaren voor hun inzet bij het opstellen van de begroting en het 

beantwoorden van de vele vragen. Wij wensen hen sterkte in deze turbulente tijd bij het 

uitvoeren van alle taken, die in 2012 weer moeten worden verricht. 

Ook het college wensen wij veel sterkte en wijsheid toe. 

  

 

Vragen aan pfh. 

• GBO stelt u de vraag of het College al concrete plannen heeft om  het tekort van € 

659.000 te dekken?. Ons inziens valt hierbij te denken aan fasering van de grote 
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projecten ( bv. Elst Centrum) bezuinigingen binnen de organisatie? Dit afgezet en gelet 

op de hele schatgraversdiscussie. 

• De eenmalige risico’s waarvoor geen ramingen (meer) zijn opgenomen (p72,73) tot een 

totaal bedrag van 5 miljoen euro. Er staan o.a  genoemd Elst Centraal, HdG, ontsluiting 

Heinz Spoorzone. Zo maar enkele projecten. Onze vraag is hoe dit bedrag is opgebouwd? 

!  

• Gevoegd bij het feit dat volgens GBO de eerder genoemde risico’s niet naar behoren 

gekwantificeerd zijn geeft dit absoluut een ander beeld van het weerstandsvermogen. 

Dit wordt  nu berekend op 135 % en de vraag is of dit reëel is?? 

 

 

 

 

 

 
 

Bijlage 6: 
Programmabegroting 2012-2015. Tekst VVD – J.Joon – 8 november 2011 
 
Titel: Bij de VVD gaat het altijd al om gemeente belangen! 
 

Voorzitter, wethouders, collega Raadsleden, 
 
In de uitermate bijzondere tijden die we economisch toch al meemaken kwam daar de afgelopen paar 
weken nog een schepje bovenop in de Overbetuwse politieke arena. De burger dacht dat wij in 
Overbetuwe stabiliteit in het besturen van de gemeente hadden. Helaas werd aan dat vertrouwen 
plotseling een andere wending gegeven. In plaats van rust en vertrouwen is er bij de burger onrust en 
wantrouwen gezaaid. En onrust en wantrouwen bij de burger is niet goed. Stabiliteit en vertrouwen willen 
we. Werk aan de winkel dus om die rust en dat vertrouwen weer te heroveren samen in de nieuwe coalitie 
met GBO. 
 
En gelukkig kunnen we vandaag dan ook een programmabegroting behandelen die een voor deze tijd 
relatief gezond huishoudboekje laat zien. En de burger weet hoe belangrijk een gezond huishoudboekje 
is! Uiteraard heeft het gemeentelijke huishoudboekje een aantal uitdagingen in zich waar we de nodige 
aandacht aan moeten geven en waarin keuzes gemaakt moeten worden. Ook thuis kan je een dubbeltje 
maar een keer uitgeven. Dat geldt ook voor ons. En als je dat dan doet, wil je dat onderbouwd hebben 
met de juiste argumenten, prioriteiten en zekerheden met het oog op gewenste uitkomsten. 
 
Tijdens de kadernota 2012 heeft de VVD aangegeven dat we het eens zijn met de gekozen richting van 
de bezuinigingsdoelstellingen om niet te panikeren en geen overhaaste beslissingen te nemen. En dat zijn 
we nog steeds. Laten we de geslepen bezuinigingsmessen wijs gebruiken was onze visie.  
 
Laten we eens bekijken wat er met een paar van onze uitgangspunten gedaan is: 
 
1) Ontzie daar waar mogelijk de burger en waarborg leefbaarheid.  
Het doet de VVD goed te kunnen lezen dat de burger in deze programmabegroting inderdaad zoveel 
mogelijk ontzien wordt. De lastendruk gaat op totaal niveau zelfs omlaag (afvalstoffenheffing omlaag, OZB 
iets omhoog, hondenbelasting iets omhoog). Zie eens om ons heen wat er bijvoorbeeld met de OZB in 
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andere gemeenten gebeurt. Gelukkig blijft de burger vanwege het stringente financiële beleid dat mede 
door de VVD bepaald is én wordt ontzien van dergelijke excessen. 
 
2) Haal de automatismen eruit, verhoog de zelfredzaamheid van burgers en organisaties en zorg 

voor een beperktere rol van de overheid. 
 
Gelukkig zien we dit op verschillende gebieden gebeuren. Neem als voorbeeld de geprognostiseerde 
automatische groei in de gemeentelijke formatie. Deze is nu veel meer ingevuld op basis van werkelijk 
verwachte te vullen formatieplaatsen en niet meer alleen op de verwachte groei van het aantal inwoners. 
Complimenten daarvoor zijn dus op zijn plaats. De uitdaging naar 2015 om structureel euro 700.000 ton te 
vinden. De VVD verwacht dat de afspraak rondom het personeelsbudget en de daarbij gehanteerde 
benchmark hierbij aanzienlijk zal bijdragen. 
 
 
Ook de sportsubsidies die de VVD (motie was een initiatief van de VVD!) in de behandeling van de 
kadernota niet zomaar weg wilde strepen zien we in een aankomende sportnota veel meer 
(maatschappelijk-) resultaat gedreven terugkomen. En dat verhoogd de zelfredzaamheid van de 
verenigingen en de beperktere rol van de gemeente. 
 
Uiteraard ziet de VVD wel nog graag zo spoedig mogelijk het businessplan van de bibliotheek om ook 
daar als gemeente veel minder automatisch dan de afgelopen jaren euro 900.000 aan uit te geven. 
Sterker nog de VVD denkt er hard aan om vanaf 2013 een efficiency doelstelling aan de bibliotheek mee 
te geven van jaarlijks euro 250.000. Drastische maatregelen leiden immers tot creativiteit, innovatief 
denken, ondernemerschap en wellicht in het geval van de bibliotheek terug naar de kerntaak. 
 
Vraag aan de portefeuillehouder: 
1) Kunt u ons meedelen wat de status is van het onderbouwde plan van de bibliotheek dat we gevraagd 

hebben? 
 
Een ander automatisme is aangepakt: de loonkosten Grex gaan deels eruit en we gaan ervan uit dat dat 
ook gerealiseerd wordt. 
 
Graag wil de VVD nog ingaan op een aantal specifieke onderwerpen. 
 
1) Verbonden Partijen 
  
a) Vanuit verschillende fracties wordt gewerkt aan een memo over samenwerkingsverbanden. 
Deze zal uiterlijk 1 december 2011 aan de raad en het college worden aangeboden en zal als input 
gelden voor een nieuwe nota verbonden partijen. 
Wat de VVD betreft bieden samenwerkingsverbanden vele mogelijkheden, maar bestaat ook altijd 
het financiële risico en het gevaar dat autonomie wordt overgedragen en beslissingen verder van de 
burgers worden genomen. De VVD is van mening dat we als Raad bewuster om met die 
samenwerkingsverbanden om moeten gaan. 
  
b) Het kabinet stelt minder geld beschikbaar voor sociale werkplaatsen. 
De bezuinigingen vormen de aanleiding, maar het komt ook tegemoet aan een maatschappelijke 
ontwikkeling met als doel om meer mensen met een arbeidsbeperking naar vermogen in de maatschappij 
te laten functioneren. Overbetuwe werkt in dit verband samen in "Werkvoorzieningschap Midden 
Gelderland" ofwel Presikhaaf.  
Een werkbezoek heeft ons geleerd dat ze daar het belang van die ontwikkeling zien en volop bezig zijn 
met hun nieuwe koers. De programmabegroting spreekt over onzekerheid of en in welke mate wij als 
Overbetuwe extra bij moeten gaan dragen. De VVD betreurt de afwachtende houding op dit punt en 
verwacht van het College en daarmee van Presikhaaf ook in financieel opzicht een meer actieve en 
duidelijkere lijn. 
  
Een grotere participatie van mensen met een arbeidsbeperking vraagt ook om inspanningen. De VVD is 
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er voorstander van dat de gemeente op dit punt als werkgever een voorbeeldfunctie vervult.  
 
Vraag: In hoeverre doet de gemeente dat en is het college bereid om die positie te verbeteren? Welke 
mogelijkheden ziet het college om werkgevers in Overbetuwe te stimuleren om meer mensen met een 
arbeidsbeperking in dienst te nemen? 
 
2) Optimalisatie van gebruik van ruimten 
 
Zoals we zien is er bij de DOP’s vaak behoefte aan nieuwe ruimten ten behoeve van de lokale 
gemeenschap. De VVD pleit ervoor om juist ook bestaande gebouwen en accommodaties beter in te 
zetten. Zoals onderwijshuisvesting, sportacommodaties en dergelijke. Als voorbeeld De Pas: Spero en 
Elistha. Beperkte capaciteit bij Spero en overschot bij Elistha. Samen als de s.v. Spero Elistha Combinatie 
zoeken naar optimalisatie, zodat er wellicht kansen zijn voor andere ontwikkelingen. 
Deze kansen gelden ook door breder te kijken naar mogelijkheden voor arbeidsparticipatie bij bijvoorbeeld 
verenigingen. Dit soort mogelijkheden willen wij ook graag aan de nieuwe wethouder met sport in haar 
portefeuille meegeven. 
 
3) De kracht van Overbetuwe 
 
De VVD wil graag ook vanuit de kracht van de gemeente Overbetuwe redeneren. Zowel in financieel als 
op sociaal gebied is werkgelegenheid voor de inwoners van Overbetuwe van groot belang. 
Het niet blind ontwikkelen van bedrijfsterreinen, maar het gericht ontwikkelen van Park 15 en het 
opwaarderen van Elst Zuid-oost. 
Voor dat laatste verdient het college een compliment voor de innovatieve aanpak. 
Dat was echter al in april van dit jaar. De VVD heeft haar uitgebreide reactie gegeven en vragen het 
College om de ontwikkeling door te zetten. 
Wanneer mogen we de volgende stappen verwachten? 
  
Tot slot 
De gemeente is niet alleen een grote werkgever, maar ook een grote opdrachtgever. De gemeente zou 
die positie ook maximaal moeten benutten om de werkgelegenheid in de eigen gemeente en de regio te 
waarborgen. Soms lijken formele regels op het gebied van bijvoorbeeld aanbesteding dit te belemmeren, 
maar met de juiste intentie zijn er ook binnen de regels vele mogelijkheden om zaken te doen met lokale 
ondernemers. De VVD is van mening dat het college die mogelijkheden zo goed mogelijk moet benutten. 
Graag een reactie van de wethouder. 
 
U hoort het: ook bij de VVD gaat het om gemeente belangen! 
 
 
 

Bijlage 7: 

 
 

Investeren in mensen en niet in stenen op basis van de K3 structuur 
 

Kwaliteit, Kostenbeheersing en Kernenbeleid 
 
Voorzitter, dames en heren van de Raad 
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Voor ons ligt de programmabegroting 2012-2015 en na de laatste roerige weken die hebben geleid tot 
een nieuw college is het zaak ons weer volledig te richten op de belangen van onze inwoners. 
 
Onze financiële positie 
Een eerste belangrijke constatering is dat niet alleen het CDA zich zorgen maakt over onze financiële 
positie naar de komende jaren. Het college laat graag een positief beeld zien, maar als we alle risico’s 
voor de komende jaren goed in kaart zetten dan ontstaat een ander beeld, waarbij we ook willen verwijzen 
naar het: 
 
“Memo College d.d. 27 okt 2010, nr 10int01141, titel 4

e
 vervolgrapportage economische crisis met als 

ondubbelzinnig luidende eindconclusie:  
“In absolute zin moet worden geconcludeerd dat er nog steeds geen reden is om te veronderstellen dat 
alles vanzelf wel goed zal komen”.  
 
De ontwikkelingen van het afgelopen jaar op macroeconomisch niveau laten igg weinig ruimte om deze 
conclusie ongeveer 1 jaar later bij te stellen; integendeel. 
 
 
Maar ter zake komend; 

� De najaarsnota 2011 een nadeel zien van € 1.650.000; 
� Tellen we daar het nadeel van de voorjaarsnota van € 250.000 bij dan is het totaal € 1.900.000; 
� Aan structurele financiële nadelen voor 2012 komt er in najaarsnota nog een nadeel van € 

100.000 bij; 
� Ook de negatieve ontwikkeling van de Algemene Reserve en de toename van Vreemd Vermogen 

= schuld, tot zo’n M€ 84 baren ons zorgen; 
� Bovendien komt daar voor 2012 de negatieve ontwikkeling van het gemeentefonds, nu begroot op 

€ 450.000 bij; 
� Het beoogde dekkingsplan van € 400.000 uren Grex en € 700.000 taakstelling uit de overige 

beleidsvelden lijkt ons niet gemakkelijk te realiseren; 
 
Dit alles gevoegd bij de wensen die leven in alle kernen en de uitgaven voor grote projecten zou ons 
moeten aanzetten tot grote terughoudendheid. 
Daarnaast zien we dat gemeenten meer taken krijgen en niet volledig worden gecompenseerd om die 
taken uit te voeren. Denk aan de korting van 5% op de begeleiding in de WMO vanaf 2013, de korting die 
wordt doorgevoerd als de jeugdzorg wordt gedecentraliseerd, de stevige korting op de re-integratie en de 
extra kosten die Presikhaaf met zich zal meebrengen.  
Noodzakelijk intensieve regionale samenwerking , kan niet aan Arnhem overgelaten worden, gelet op het 
grote verschil tussen de problematiek van Arnhem en de vraagstukken waar wij ons mee geconfronteerd 
zien. Daar moet voor gewaakt worden! 
 
Als we de lasten voor de burgers onder de loep nemen lijkt in eerste instantie de verhoging van de OZB 
met het inflatiepercentage redelijk. Toch is er relatief sprak van een OZB stijging van meer dan 10% en in 
sommige gevallen zelfs 20%, doordat de prijzen van het onroerend goed drastisch zijn gedaald, terwijl de 
inkomsten van de gemeente gelijk blijven 
 
Vraag aan college: is het college met ons van mening dat er feitelijk voor de inwoners een relatieve OZB-

stijging plaatsvindt van meer dan 10%? 
 
 
Laten we nu de individuele programma’s langslopen:  
 
 
Programma samenleven 
De relatie tussen onze burgers en het bestuur verdient nadrukkelijk meer aandacht. Alle kernen inclusief 
Elst zijn bezig of gereed met hun Dorpsontwikkelingsplannen (DOPs). 
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Het is onze inwoners helder dat niet alle plannen uit de DOPs gelijktijdig gerealiseerd kunnen worden, 
maar we hebben wel afgesproken dat we prio’s zullen gaan toekennen in samenspraak met de dorps- en 
wijkraden.  
Het is dan ook verwonderlijk dat in het rapport grote projecten te lezen valt:  
 ”Bij de aanvang van het opstellen van die plannen maken wij de inwoners 
duidelijk, dat het in beeld brengen van wensen niet per definitie zal leiden tot realisatie. Toch ontstaat 
door deze activiteit een grotere vraag naar nieuwe ontwikkelingen die een druk leggen op de 
gemeentelijke begroting”.  
 
Waarom en dusdanige negatieve formulering?  
Onze Raad wilde juist extra investeren in de kernen en uiteraard is daar geld voor nodig. Wat het CDA 
betreft is de Raad nog steeds leidend als kaderstellend orgaan en dienen we middelen vrij te maken voor 
investeren in de kernen!!  
 
Vraag aan college: Wordt de prioriteitenlijst die eind van dit jaar wordt verwacht opgesteld i.s.m. de 
dorps- en wijkraden? 
 
Het is voor het CDA niet acceptabel dat voor deze prioriteitenlijst nog een PM post staat! Maar, geheel in 
lijn met de nadruk die het CDA legt op gedeelde verantwoordelijkheid als uitgangspunt we vinden ook dat 
voor de uitvoering niet persé de hand opgehouden hoeft te worden bij de gemeente. Mensen in de dorpen 
kunnen en bovendien willen bergen werk verzetten.  
 
De rol van de gemeenteraad is o.a om de  DOP’s te verbinden met grote ontwikkelingen. Als de 
dorpsraad van Herveld een fietspad (‘de schakel’) wil dat aansluit op andere fietspaden is dat iets om mee 
te nemen bij de ontwikkeling van fietspaden. DOP’s en grote projecten kunnen elkaar dus versterken en 
hoeven elkaar niet per definitie in de weg te staan.  
 
Het uitgangspunt moet zijn: realistisch verwachtingenmanagement ! de gemeente moet betrouwbaar 
blijven opereren richting de burgers. De ervaring met de Hoge Wei in Oosterhout en het DOP in Valburg 
maakt dat duidelijk. Vandaar onze vragen: 
 
Vraag aan college: Bent u met ons van mening dat de investeringsbehoefte vanuit de DOPs voor de 
komende jaren op dit moment al meer dan M€ 30 bedraagt? 
 
Vraag aan college: Kan het college aangeven wat de reden is voor het tot op dit moment negeren van 

deze toekomstige uitgaven? 
 
 
In het kader van realistisch management constateren we met genoegen dat de dorpsraden en de 
wijkplatforms hebben inmiddels bewezen van groot maatschappelijk nut te zijn en bovendien een 
betrouwbare partner voor de gemeente. Schoolvoorbeeld van maatschappelijk middenveld in de praktijk! 
Desondanks wordt het duidelijk dat de nieuwe structuur van onze gemeentelijke organisatie ook het mes 
gaat zetten in de functie van de wijk coördinatoren.  
Het CDA kent de zorg die er op dit moment leeft bij de dorpsraden en wijkplatforms over deze 
voornemens. 
 
Vraag aan college: is het juist dat er geschrapt gaat worden in het aantal FTE-uren van de wijk 
coördinatoren, zo ja wat is hier van de reden gezien het belang dat onze Raad hecht aan deze functies?. 
Zie onz amendement hierover 
 
 
Zoals in het begin aangegeven, de macroeconomische vooruitzichten zijn niet best. Op meso 
(landelijk)niveau doen zich ontwikkelingen voor die de volle aandacht vereisen. Een cruciaal onderwerp in 
dit verband zijn de  Gevolgen van het bestuursakkoord, in het bijzonder voor de vooruitzichten van de 
zwakkeren in de samenleving 
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Een voorbeeld is het ontbreken van een beleidsmatige raming bij de WMO / de decentralisatie jeugdzorg, 
de decentralisatie AWBZ. Het CDA heeft hierover eerder vragen gesteld. Als we de omvang van 
cliëntengroepen niet of onvoldoende kennen kunnen we ook geen kostenraming maken. Op dit moment 
zijn de cijfers bekend van mensen die een CIZ-indicatie hebben. De cijfers van bureau Jeugdzorg zijn nog 
niet beken. Hier bovenop komt nog de decentralisatie van de jeugdzorg als geheel in 2014, hiervan 
kennen we nog geen enkel cijfer. Dat alles leidt tot een groot risico bij open-einde-regelingen. 
 
Vraag aan College: in hoeverre worden de algemene middelen ook daadwerkelijk bestemd voor de 
doelen? Bent u bereid om specifieke middelen te oormerken zoals onlangs in de kamerbreed gesteunde 
motie in Tweede Kamer is gevraagd t.a.v. de gelden die voor begeleiding beschikbaar komen. Zijn er op 
dit punt problemen te verwachten in de nabije toekomst? 
 
 
Terug op het microniveau (economisch gezien dan!) nog twee punten; 
 
Maatschappelijke voorzieningen 
Een voorbeeld is de discussie over het zwembad De Helster in Elst. Als er bedrijfsmatig gezien 
investeringen nodig zijn, moeten we die doen. En dit moet in principe vanuit de bestemmingsreserves 
gefinancierd kunnen worden. Dat betekent dat deze ook echt op orde moeten zijn. Ander voorbeeld is de 
Wanmolen in Zetten.  
 
Vraag aan College: Er zijn geen bestemmingsreserves benoemd voor de vele toekomstige 
ontwikkelingen. Kan het college voldoende aanemelijk maken on onderbouwen dat in redelijkheid geen 
(nieuwe) tegenvallers te verwachten zijn? Zijn de risico’s voldoende in beeld? 
 
Subsidies 
 
Het moge duidelijk zijn dat het CDA een voorstander is van de pound-wise benadering, dwz: zeer strakke 
financiële controle over grote uitgaven om op die manier niet penny-folish te hoeven zijn, met als gevolg 
dat kleine investeringen die een groot maatschappelijk effect hebben onnodig gekort worden. Voor het 
subsidiebeleid betekent dat: verenigingen en instellingen hebben een cruciale maatschappelijke waarde 
en, waar ze aantonbaar in problemen kunnen komen door het ophouden van gemeentelijke steun, 
moeten we dat niet willen. In het kader van de bespreking Grote Projecten kom ik straks hier op terug. 
 
Vraag aan college: is het college bereid om de oranjeverenigingen in onze kernen wederom een subsidie 

te verstrekken van 0.20 ect per inwoner? 
(motie achter de hand voor 2

e
 ronde) 

 
 
 
 
 
 
 
Voortbouwend op het volgende dan ook onze: 
 
Amendementen: 

1. Integrale veiligheid, het CDA wil zeker geen bezuinigingen op het aspect veiligheid; 
2. Het belang van structuur brengen in het onderhoud en vervanging van maatschappelijke 

voorzieningen; 
3. Het belang van kennis over Internationale ontwikkelingssamenwerking; 
4. Amendement waarderingssubsidie oranjeverenigingen 
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Programma werken en leren 
De investering in scholen is een belangrijke zaak voor de kwaliteit van het onderwijs. De zeggenschap 
van de gemeente is beperkt (huisverstiging) maar het is daarom cruciaal om geen steken te laten vallen. 
Het is echter zaak om de prognoses voor leerlingenaantallen op 15 jaar te stellen voor permanente 
voorzieningen en 4 jaar voor tijdelijke voorzieningen zoals derhalve onze eigen onderwijsverordening in 
bijlage II aangeeft. Door een kortere periode te hanteren als prognosetermijn lopen we het risico dat we, 
bij tegenvallende inschrijvingen, zo’n 10 jaar de kosten voor een dan te ruime huisvesting betaalt. 
 
Vraag aan college: welke periode hanteert het college als prognosetermijn, onderkent het college deze 
risico’s en hoe worden de prognosecijfers per regio in beeld gebracht zodat niet elke school een eigen 
leerlingenprognose kan maken? 
 
 
Het versterken van de voor- en vroegschoolse voorzieningen en de harmonisatie van het 
peuterspeelzaalwerk zal in 2012 mede door de komst van de wet OKE een aanpassing van het beleid 
vragen. 
 
Vraag aan college: Kan het college aangeven of de onderzoeksvraag in het kader van de operatie 
schatgraven nog dit jaar duidelijkheid zal scheppen in de eventuele financiële consequenties van het 
peuterspeelzaalwerk? 
 
 
Bij het versterken van de doorgaande leerlijn is het belangrijk de overstapmomenten goed te monitoren en 
het ziekteverzuim aan te pakken. 
 
Vraag aan college: Is de registratie van het ziekteverzuim nu eenduidig geregeld bij alle 

opleidingscentra? 
Pogramma wonen 
De ontwikkelingen in het woningbouwprogramma zijn zorgelijk. Projecten worden vertraagd of helemaal 
niet uitgevoerd. Bij alle dorpen liggen de plannen gereed, dus daar ligt het niet aan. 
Het is zaak dat ook zo snel mogelijk een oplossing wordt gevonden voor het feit dat de komende jaren 
niet of nauwelijks sociale huurwoningen worden gebouwd. Het wordt gewoon te duur voor onze 
corporaties, die overigens van goede wil zijn. 
 
Vraag aan College: kunt u aangeven wat de ontwikkeling van Westeraam tot op dit moment heeft 
opgeleverd en wat de risico’s zijn bij het huidige ontwikkelingstempo?  
 
Programma Verkeer 
Het CDA vindt de infrastructuur mobiliteit onverminderd van groot belang.  

� Het is glashelder dat het verkeer op de Aamsestraat de komende jaren fors toeneemt, grote 
bedrijven maken zich hier zorgen over. De keuze voor een turborotonde bij de afslag van de A325 
ligt dan ook voor de hand, daar zijn echt geen dure onderzoeken voor nodig; 

�  
Vraag aan college: kan het college aangeven hoe de stand van zaken is m.b.t. deze rotonde, o.a. 

verwachte realisatietermijn? 
 
 

� Ook is het wat het CDA betreft noodzakelijk dat op de kruising van de rijksweg-zuid met de 
dorpstraat een rotonde wordt aangelegd; 

� Als je voor woningbouw kiest moet er in alle redelijkheid ook een passende infrastructuur komen. 
De opbrengsten van de woningbouwlocaties in Elst zijn hiervoor belangrijke kostendragers; 

� De tot stand koming van een goede tunnelverbinding tussen Westeraam en het Centrum heeft de 
hoogste prioriteit; 
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� Om elke onduidelijkheid weg te nemen heeft het CDA een motie voorbereid voor een quick scan 
van een rechte tunnel; 

 

Vraag aan college: Bent u met ons van mening dat de infrastructuur t.b.v. de regionale functie van het 
station voor 100% door stadsregio en provincie moet worden betaald? 
 
Vraag aan college: Het door uw college aangevoerde onderzoeksrapport dat een negatief beeld geeft 
van het realiseren van een rechte tunnel is tot op dit moment zoek. Dat is op zijn minst verwonderlijk te 
noemen en zou partijen met een minden kritisch-constructieve houding als het CDA doen twijfelen. 
Vandaar een dringende vraag/verzoek: 
 
 
Vraag aan college: Kunt u het rapport alsnog overleggen? 
 

In de afgelopen periode is door het CDA en door GBO een verzoek gedaan om te onderzoeken of er een 
vrij liggend fietspad kan worden aangelegd tussen Hemmen en Elst; 
 

Vraag aan college: hebt u inmiddels duidelijkheid t.a.v. dit onderzoek? 

 

 
Programma landschap en recreëren 
Het programma landschap en recreëren zal de komende jaren aan belang winnen. De langzame 
overgang van een overwegend agrarische omgeving naar een meer stedelijke invulling zal tot veel 
persoonlijke tragedies leiden.  
In het nieuwe bestemmingsplan buitengebied wordt al nadrukkelijk geanticipeerd op de toekomstige 
ontwikkelingen door alternatief gebruik van de nu nog functionele agrarische bedrijven.  
Wij hopen dat het college het belang van deze belangrijke bedrijfstak zal waarborgen. Ook hopen wij dat u 
de situatie voor de agrariërs en bedrijven in park Lingezegen op een soepele manier zult afhandelen. 
 
Reguliere werkzaamheden 
De organisatieontwikkeling 
De nieuwe zakelijkheid die onze organisatie moet gaan uitstralen en tot een grotere efficiëntie en 
effectiviteit zal moeten gaan leiden kent ook vele nadelen en verliezers. Bestaande goedlopende 
structuren worden doorgesneden of verdwijnen, wij noemden al bijvoorbeeld het werk van de dorps- en 
wij coördinatoren, maar ook op vele andere gebieden verdwijnen vertrouwde namen en vertrouwde 
gezichten.  
Vertrouwde gezichten zijn juist in deze tijd van toenemend wantrouwen in instituties een cruciale en 
onmisbare schakel tussen burgers en organisatie. Een ander voorbeeld: debuitendienst staat  
 
Het CDA wil onze buitendienst complimenteren met hun ambassadeursrol. Juist ook de buitendienst 
bepaalt in hoge mate de mening van onze inwoners over onze dienstverlening; 
Vraag aan college: is het college het eens met bovenstaande redenatie? 
Vraag aan college: is het juist dat het personeelsbudget van de buitendienst onder druk staat, zo ja wat 
is daarvoor de reden? 
Vraag aan college: is het juist dat het uitvoeringsbudget van de buitendienst onder druk staat, zo ja wat is 
daarvoor de reden? 
 
 
Gladheidsbestrijding is een hot item geweest tijdens de afgelopen winter. De komende winter wordt weer 
een strenge volgens zowel de waarzeggende almanakken als de wetenschap. Na de evaluatie mogen we 
verwachten dat het dit jaar goed zal gaan. Het CDA geeft u in overweging om zodra de omstandigheden 
zich voordoen in goed overleg met de dorpsraden de juiste strooi-strategie situationeel te bepalen. 
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Grote projecten 
De actuele lijst Grote Projecten die in samenhang met de najaarsnota en de programmabegroting wordt 
aangeboden door het college geeft ons de gelegenheid om de zaken minder eenzijdig en in breder 
perspectief te beschouwen en keuzes te maken.  
Zoals eerder aangegeven betekent keuzes maken betekent prioriteiten stellen, dus niet blind doordraven 
op grote projecten (ook wel pound foolish genoemd) en heel dapper allerlei kleine subsidies schrappen 
(ook wel penny wise genoemd); 

� Het is geen discussie tussen ófwel een nieuw dan wel gerenoveerd gemeentehuis in Elst ofwel 
investeren in de kernen.  

� Beide typen investeringen zijn belangrijk voor de gemeente Overbetuwe. De gemeente bestaat bij 
de gratie van de kernen, maar we kunnen tegelijkertijd niet ontkennen dat de centrumrol in de 
(wat nu nog heet) Stadsregio (WGR+) mede bepalend is voor de toekomstige ontwikkeling.   

� Feit is dat de benodigde investeringen in de kernen onvoldoende naar voren komen in de nieuwe 
overzichten.. Nu staat alleen het DOP Valburg er in met een studie naar de haalbaarheid van het 
MFC; 

� De plannen voor Elst Centraal, toen nog zonder het gemeentehuis komen al uit begin deze eeuw 
toen Nederland nog doordenderde op een langdurige periode van financiële voorspoed. 

� Inmiddels  zijn we een decennium verder en weten we dat Overbetuwse makelaren zich grote 
zorgen maken over de ontwikkelingen op de woningmarkt en de lokale en regionale 
kantorenmarkt, zo is er in Arnhem al een leegstand van 15%; 

Volgens de CDA fractie is het nu glashelder. Er moeten ook in Overbetuwe keuzes worden gemaakt.  
Wij hebben daarom bij de voorjaarsnota in juni 2011 al de vraag centraal gesteld: hoe gaan we al deze 
plannen goed combineren en plaatsen in de ‘nieuwe’ realiteit van 2011. 
Van enige verrassing of verbazing (dan wel niet aangenaam) kan er dus geen sprake zijn bij andere 
partijen! 
 
Belangrijke grote projecten konden in het verleden worden gefinancierd uit de grondopbrengsten. Maar 
wat kunnen we voor de toekomst verwachten?  
Soms is faseren een optie (tijdelijk uitstel of afstel is ook faseren) en soms is versobering van een 
bestaand plan. De Noord tangent kan met een viaduct binnen het budget blijven maar als dat niet mogelijk 
is vallen de investeringskosten ca. 10 mln. hoger -> 15,9 miljoen!!!!! .  
Dat is een kwart van het totaal aan algemene middelen dat de gemeente jaarlijks binnenkrijgt en 
iets meer dan de helft van het totale personeelsbudget voor 1 jaar (17 mln.) In dit geval is een vorm 
van faseren ook aangeven dat deze tangent er voorlopig niet komt. 
 
Vraag aan college: Het CDA constateert dat de Algemene reserve onder druk staat. Welke grote 
projecten kunnen in deze begrotingstermijn nog worden verwacht en welke inkomsten denkt het college 
hieruit te genereren? 
 
Vraag aan college: De financiering van Elst Centraal zal door de verkoop van dure appartementen en 
dure kantoren dienen te worden gefinancierd. Bent u van mening dat de verkoop van deze exclusieve 
woningen en –kantoren de eerste 10 jaren mogelijk zal blijken, rekening houdend met het huidige 
economische klimaat? Zoja, waarop baseert u deze mening? 
 
En last but helemaal not least:  
 
Het gemeentehuis 
Het CDA heeft de sterke indruk dat het demissionaire college er alles aan doet om de structurele kosten 
van het gemeentehuis kunstmatig laag te houden. De gekleurde en eenzijdig opgestelde FAQs op de 
website lezende lopen we daarnaast vele subsidie-miljoenen mis, terwijl op de persconferentie op 
betreffende vraag van een journalist het antwoord niet echt te verstaan was, waardoor ook weinig te 
begrijpen viel. 
 
Vraag aan college: Kunt u exact aangeven welke subsidies er door het uitstel van de bouw van HdG 

worden misgelopen? 
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Dus de reserves worden aangesproken, we verkopen de bestaande gebouwen die nog zo’n M€ 25 waard 
zijn voor M€ 5, we leveren wat personeel in en ziedaar de structurele jaarlast is nog maar € 500.000. Hoe 
het college het ook voorrekent; M€ 30 investeren kost structureel echt M€ 1,5! 
Hierdoor ontstaat een (onterecht) beeld van een gezonde begroting. Het CDA vindt dat hieraan 
daadwerkelijk paal en perk gesteld moet worden.  
 
Vraag aan het college: Bent u echt van mening dat de inzet van de bestemmingsreserve van M€3.9, 
gevoegd bij de gehoopte M€ 8 opbrengst van de oude locaties en de M€ 8 van de personele reductie 
gratis is!? Zoja, kunt u de argumentatie nog eens voor ons herhalen? 
 
Vraag aan het college: Bent u met ons van mening dat de M€ 0.4 extra uitgave voor aanpassing van de 

energieweg een gevolg is van het plan HdG en dus ten laste van  de gedachte begroting van M€ 29.2 
dient te worden gebracht? 
Vraag aan het college: Bent u met ons en met velen van uw ambtenaren van mening dat het slopen van 
de oude locaties een kapitaalvernietiging zal zijn van zo’n M€ 25 aan prima, arbo bestendige, 
werkplekken? 
 
Natuurlijk moet de tunnel bij Elst Centraal er snel komen. Dit is van groot belang voor de mobiliteit en de 
veiligheid. Wij vragen het College daarbij om uit te gaan van een versoberd scenario (met bijvoorbeeld 
een rechte tunnel, onze motie sluit hierbij aan); 
 
Natuurlijk moet de organisatie adequaat worden gehuisvest, maar in dit multimediale tijdperk waar 
intergemeentelijk werken de toon gaat zetten, het nieuwe flexwerken en thuiswerk wordt gepropageerd is 
een één-locatie HdG absoluut geen noodzaak meer. Het CDA gaat daarom uit van het volgende scenario; 

� Rustig de tijd nemen en de risico’s duidelijk krijgen. Dat kost niets extra en we verliezen geen 
subsidies, dus pas op de plaats: voorlopig geen verdere inspanningen voor realisatie bij 
station; 

� alternatieven HdG onderzoeken (‘plan B in meerdere varianten, dus inbegrepen de huidige 
locaties en eventueel een goedkopere variant bij het station) 

� Besluit over een HdG over de verkiezingen tillen, als u de kiezer serieus neemt, laat dan de 
kiezer maar een beslissing nemen over een project van maar liefst 50 miljoen euro 

� Goede oplossing voor Heinz zoeken en doorgaan met het binnenhalen van het Bidbook en 
eerst de M€ 10 zien te realiseren 

� De raadsbreed aangenomen motie biedt geen ruimte om pas na voltooiing van het project te 
constateren dat op de verkoop van de bestaande gemeentehuizen een verlies wordt 
gerealiseerd dat alleen nog ten laste van de algemene reserve kan worden gebracht. 

Vraag aan college: Bent u van mening dat de opbrengst van de oude locaties, gesteld op M€ 8, in de 
huidige economische situatie nog de juiste raming is?  

 
 
Voorzitter, ik sluit graag af (zoals u van me gewend bent) met een wat beschouwend moment, met een 
duidelijk ‘take home message’ die als veronderstelling en leitmotiv voor ons is. 
 
Door de drieenheid van Kwaliteit, Kostenbeheersing en Kernenbeleid toe te passen met als leidende 
principe de menselijke maat wil het CDA de waarde van alles naar voren brengen (en niet alleen hun 
prijs). Pas dan wordt de kreet  ‘investeren in mensen liever dan in stenen’ meer dan een loze oneliner. 
Voorzitter, tot zover voor onze eerste termijn. 

 
CDA Overbetuwe 
 



 32 

 
 

Bijlage 8: 
 

Inbreng PvdA 1
e
 termijn Raadvergadering Overbetuwe 8 november 2011 

  

 

Waarde leden van de gemeenteraad van Overbetuwe, 

 

In verschillende opzichten is deze raadsvergadering bijzonder.  

 

In de eerste plaats kunnen wij onszelf, raad en College, feliciteren met het feit dat er weer een 

voltallig College is. De fractie van de PvdA heeft er vertrouwen in dat dit College enthousiast en  

met steun van de raad op een goede wijze invulling gaat geven aan de uitvoering van het door ons 

vastgestelde beleid van onze gemeente. In dat perspectief  wens ik in het bijzonder Gera 

Koopmans succes met de invulling van haar nieuwe klus. 

 

Op de tweede plaats stellen we vandaag weer de begroting vast, waarmee we financiële kaders 

bepalen voor de zaken die we in meerderheid gerealiseerd willen zien in Overbetuwe. Het is een 

begroting die (wederom) relatief gunstig is binnen het huidige economische tij en dat is bijzonder 

en bijna niet te geloven.  

In Europa gaat het over steunoperaties, regeringsleiders hebben bijna wekelijks crisisberaad. 

Iedere keer worden er weer nieuwe, eerder onbekende wegen gevonden om de eenheid en 

samenwerking, met name als het gaat om de euro, vast te houden en samen verder te gaan. En 

daarbij zit de burger, de kiezer eerste rij; elk journaal, elke commentator, TV en krant en sterker 

nog de sociale media als Twitter, Facebook en opiniesites spuien meningen, analyses, feiten en 

regelmatig klink klare onzin of frustratie in een willekeurige brei over ons heen. 

Ontzettend lastig om in dat mediageweld er vertrouwen in te hebben dat de gemeente 

Overbetuwe het best wel goed doet. Toch zien de cijfers er goed uit; de lopende zaken kunnen 

doorgaan, voor het opstarten van de reeds geplande zaken is het geld beschikbaar en we kunnen 

zelfs op beperkte schaal nog nieuwe zaken opstarten. Gezond financieel beleid heeft ons daar 

gebracht. Uiteraard zijn er nu of voor de komende jaren op onderdelen kortingen voorzien om de 

begroting sluitend te houden. Door deze nu reeds aan te kondigen en op te nemen in de begroting 

kan daar door betrokkenen rekening worden gehouden. Voor dit moment vind onze fracties die 

keuzes verdedigbaar en zullen de betreffende partijen, zoals bijvoorbeeld de bibliotheek, hun 

activiteiten (beperkt) daarop moeten aanpassen of op zoek moeten naar andere 
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financieringsbronnen. Indien op termijn de financiële ruimte weer toeneemt kan opnieuw bezien 

worden of daar op basis van goede voorstellen weer meer geld naar toe kan. Wat ons betreft zou 

het stimuleren van de culturele activiteiten in brede zin, naast sport, dan als een van de eersten in 

aanmerking komen. De activiteiten rondom het 10-jarig bestaan hebben laten zien dat het reeds in 

onze gemeente aanwezige potentieel met een relatief beperkt budget een sterke impuls kan 

krijgen. Vanuit die inspiratie moeten we blijven kijken naar goede initiatieven en daar ook 

support aan blijven geven, zowel in organisatorische als in financiële zin. 

In deze begroting een gezond financieel kader dus dat ons een prima basis biedt om ons eigen 

plan te trekken. Met de mogelijkheid om ook de noodzakelijke en gewenste investeringen te 

doen. Op dit moment kunnen we daarbij profiteren van de marktsituatie. De PvdA steunt het 

College dan ook in haar anti-cyclische aanpak; sparen als het goed gaat, verantwoord investeren 

als de maatschappij en in het bijzonder onze gemeente dat nodig heeft. Belangrijk daarbij is wel 

dat we daarbij niet te ver gaan en dus te weinig speelruimte (lees reserves) overhouden, dat de 

risico’s goed ingeschat en financieel gewaardeerd zijn en ‘last but not least’ dat we, College en 

raad, het kunnen uitleggen. Aan elkaar, maar zeker gezien de onzekerheid die op nationaal en 

Europees op vele fronten geuit wordt, ook aan onze inwoners. En daarbij zullen we vinger aan de 

pols moeten houden om met elkaar het vertrouwen te houden dat onze huidige, gezonde 

financiële positie ook gezond blijft. De post van 5 miljoen voor opvang van tegenvallers lijkt aan 

de magere kant.  

 

Vraag 1: 

Kan het College toelichten dat de risico’s, in perspectief van het huidige economische klimaat, 

voldoende in beeld zijn? De laatste zin op blz. 76, “ … nog wel continu bijzondere aandacht 

verdiend.” duidt er op dat hier lastig concreet op te sturen valt. Op welke wijze borgt het College 

dat het weerstandsvermogen bij wijzigingen op het juiste niveau blijft en dat bijsturing in 

projecten tijdig plaatsvindt indien de ontwikkelingen daartoe aanleiding geven? Wat is in de ogen 

van het College een goede frequentie om de raad over deze ontwikkelingen te informeren? 

 

Verder kan de PvdA zich vinden in de voorgestelde begroting en de daaraan ten grondslag 

liggende activiteiten van onze gemeente. Wel zou het goed zijn als de gemeente in staat zou zijn 

het huidige, redelijk gezonde perspectief breder te communiceren naar onze inwoners. Dat kan 

bijdragen aan het beeld dat onze gemeente ‘het gewoon goed doet’.  

 

Een derde punt is dat wij als PvdA bij deze begrotingsbehandeling via moties aandacht willen 

vragen voor 3 onderwerpen: 
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1. Voorkom dat stapeling van bezuinigingen de zwakkere groepen het hardst raakt 

Nationaal zullen de komende jaren de nodige bezuinigingen worden doorgevoerd. Een redelijk 

welvarende gemeente als Overbetuwe zou daar waar mogelijk en passend in een aanpak 

waarbij zelfredzaamheid waar het kan voorop staat, de effecten daarvan voor de zwakkere 

groepen, moeten beperken. Wij roepen de gemeenteraad van Overbetuwe de ruimte die aanpak 

te steunen en het College te vragen de mogelijkheden daarvan te verkennen en te rapporteren 

aan de raad. 

 

2. Sociale huurwoningen moeten bereikbaar blijven voor de doelgroepen 

De toewijzing van sociale huurwoningen aan de beoogde doelgroepen wordt steeds lastiger. 

Lokaal zijn de mogelijkheden om daar eigen beleid op te voeren beperkt, terwijl de negatieve 

effecten van het beleid daar wel neerslaan. Een oproep vanuit de gemeenten om daar 

verbetering in aan te brengen, in het bijzonder als het gaat om het bijstellen van de 

inkomensgrens voor het recht op een sociale huurwoning  kan bijdrage aan verbetering.  

 

3. Beleidsvrijheid gemeenten niet inperken 

De beleidsvrijheid van de gemeenten voor minimabeleid is beperkt en genormeerd op 110%. 

Lokaal zal veel gerichter en met oog voor de specifieke situatie ondersteuning geboden kunnen 

worden wanneer dat passend is; dan is een specifieke inperking niet passend. Zeker als straks op 

meer terreinen de beleidsuitvoering lokaal wordt belegd, zal dat gepaard moeten gaan met een 

passende ruimte om ook lokaal dat beleid vorm te geven. Daarom deze motie waarin met het 

armoedebeleid als concrete casus opgeroepen wordt om de gemeentelijke beleidsvrijheid te 

verruimen. Ondertussen kunnen we lokaal onderzoeken wat binnen de geldende beperkingen 

mogelijk is om in Overbetuwe de zwakste groepen gericht en gepast te kunnen opvangen en 

behoeden voor een leven onder een reëel bestaansminimum. 

 

Namens de fractie van de PvdA, 

 

Frans van Beers 

fractievoorzitter 

 
 

Bijlage 9: 
Amendement   A-1 

 
Registratienummer: CONCEPT 
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Agendapunt : Begrotingsbehandeling en vaststelling programmabegroting 2012-2015 
Datum  : 8 november 2011  
 
De fractie van: Gemeentebelangen Overbetuwe 
 
Constaterende dat 
 

• Er al diverse jaren gesproken wordt over een algemene begraafplaats in Zetten, waar de 
noodzaak van is aangetoond.  

• Wederom de nieuwe algemene begraafplaats Zetten niet is opgenomen op de 
signaallijst. 

• De toenmalig wethouder in de Raadsvergadering van 30 augustus 2011 heeft 
aangegeven in oktober 2011 met concrete informatie over deze begraafplaats te komen. 

 
Stelt voor om in de programmabegroting 2012-2015 toe te voegen, 

• Nieuwe signaalposten punt 14; Algemene begraafplaats Zetten  
 

Zodra de informatie beschikbaar is, en de Raad akkoord, middelen beschikbaar te stellen zodat 
overgegaan kan worden tot uitvoering in deze. 

 
 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
Ineke Janssen-Huijs, Gemeentebelangen Overbetuwe 
Rolf Latour, D66 Overbetuwe 
Dorien Kloosterman, CDA Overbetuwe 
 

Bijlage 10: 
Amendement     A-2 

 
Registratienummer: CONCEPT 
 
 
Agendapunt : Begrotingsraad 
Datum  : 8 november 2011  
 
De fracties van:  ChristenUnie, CDA 
 
constaterende dat: 
 
In de programmabegroting 2012-2015 in het programma samenleven 
de waarderingssubsidie voor ontwikkelingssamenwerking in 3 stappen wordt afgebouwd naar 
nihil  
 
Stelt voor om de begroting 2012-2015 als volgt aan te passen : 
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De waarderingssubsidie in stand te laten. 
 
Dekking kan worden gevonden binnen de subsidies voor duurzaamheid of vrijwilligersbeleid 
 
Toelichting: er zijn veel vrijwilligers betrokken bij deze organisatie. De organisatie werkt aan 
activiteiten voor bewustwording van onze inwoners van eigen handelen t.o.v. vrede en 
duurzaamheid. Het gaat onder andere om projecten op scholen / de  p.r. van de Wereldwinkel 
en de Mondiale millenniumdoelstellingen 2015. Bovendien staat het vrijwilligersbeleid hoog op 
onze agenda.  
 
 
Ondertekening en naam: 
 
ChristenUnie: Hanny van Brakel-Huijgen 
CDA             : Dennis Janssen 
 

Bijlage 11: 
Amendement integrale veiligheid  A-3 

 
Registratienummer: 
 
 
Agendapunt : Programmabegroting 2012 
Datum  : 8 november 2011  
 
De fractie van: CDA 
 
overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

• in de meest recente veiligheidsmonitor (over 2009, aangeboden in september 2010) 
wordt geconstateerd dat het goed gesteld is met de leefbaarheid en veiligheid in 
Overbetuwe en dat inwoners in beperkte mate overlast ervaren; 

• dat wordt voorgesteld om een bedrag van 37.000 euro te bezuinigingen op integrale 
veiligheid; 

• dat een dergelijke bezuiniging ongewenste effecten kan hebben voor de veiligheid en 
leefbaarheid in onze dorpen; 

• dat onduidelijk is waarom in de afgelopen jaren het budget voor integrale veiligheid niet 
volledig is besteed;  

• dat preventie, bewustwording en participatie van burgers belangrijk is en gekoppeld moet 
worden aan ‘repressie’. De politie weet dan bijvoorbeeld wanneer er ingebroken is en 

koppelt dit direct aan voorlichting. Geef de professionals te tools om zo effectief mogelijk 

te kunnen werken. 
 
stelt voor om aan het raadsbesluit toe te voegen 
 
Het college zal op basis van de uitkomsten van de actuele veiligheidsmonitor een herijking 
maken van het bestaande veiligheidsbeleid en daarbij ook nadrukkelijk de verbinding maken 
met de veiligheidsaanpak in de keten.  
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Hierbij worden ook de effecten van de opschaling in de veiligheidsregio meegenomen (o.a. 
regionalisering brandweer). Hierover wordt voorafgaand aan kadernota 2012 gerapporteerd aan 
de raad. 
 
En gaat over tot de orde van de dag 
 
CDA Overbetuwe 
 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
CDA Dennis Janssen 
 

Bijlage 12: 
Amendement Bestemmingsreserve Voorfinanciering Huis der Gemeente A-5 

 
Registratienummer: 
 
Agendapunt : Programmabegroting 2012-2015 
Datum  : 8 november  2011  
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op dinsdag 8 november 2011 
 
overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

● prioritering en fasering tav realisatie grote projecten financiele ruimte schept, om 
daarmee het voorzieningennivaeu in alle kernen te behouden en  verder uit te 
bouwen, en initatieven vanuit de samenleving te ondersteunen 

● bestemmingsreserve voorfinanciering Huis der Gemeente is gevormd vanuit 
rentebijschrijvingen van bestemmingsreserve Huis der Gemeente, de 
bestemmingsreserve zelf en de beschikbare financiële ruimte van € 445.000 per jaar. 

● dat in 2012 de structurele financiële ruimte en de rentebeschrijvingen voor een 
bedrag van € 562.069 zal worden gestort in de bestemmingsreserve voorfinanciering  

● deze stortingen ten laste zijn gekomen en zullen komen van de algemene reserve 
 
stelt voor om het raadsvoorstel als volgt te wijzigingen 
 

• de beschikbare financiële ruimte die is gestort in 2010 en zal worden gestort in 2011 
vrijvalt ten gunste van de algemene reserve waarbij de dotatie in 2012 niet zal 
plaatsvinden 

• de rentebijschrijvingen van beide bestemmingsreserves vallen vrij ten gunste van de 
algemene reserve waarbij de toekomstige rentebijschrijvingen van beide reserves 
toekomen aan de algemene reserve volgens de huidige bestendige gedragslijn.  

 
En gaat over tot de orde van de dag 
 
 
Ondertekening en naam: 
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CDA 

 
Bijlage 13: 
Amendement Energieweg / PNL 2012-2015    A-6 
 
Registratienummer: 
 
Agendapunt : Programmabegroting 2012-2015 
Datum  : 8 november  2011  
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op dinsdag 8 november 2011 
 
overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

● prioritering en fasering tav realisatie grote projecten financiele ruimte schept, om 
daarmee het voorzieningennivaeu in alle kernen te behouden en  verder uit te 
bouwen, en initatieven vanuit de samenleving te ondersteunen 

● in 2012 voorzien is in een investering van 400.000 euro voor een aanpassing van het 
wegontwerp Energieweg ten laste van het Programma Nieuwe Lasten 2012-2015 

● de enige aanleiding voor deze investering volledig is gelegen in het toevoegen van 
een ontsluitende functie binnen Elst-Centraal (o.a. P&R-garage) 

● het logisch is dat de kosten van de ontsluiting van Elst Centraal, gedekt worden uit de 
grondexploitatie en de reeds beschikbare budgetten voor Elst Centraal, Huis der 
Gemeente en de P&R-garage 

 
stelt voor om het raadsvoorstel als volgt te wijzigingen 
 
“vast te stellen de Programmabegroting 2012-2015 en tevens in te stemmen met de daarin 
voorgestelde tariefsaanpassingen per 1 januari 2012 en de voorgestelde financiële 
taakstellingen. 
 
Budgetautorisatie: 
Zie hiervoor de recapitulatiestaat programma’s 2012 zoals opgenomen in bijlage IX van de 
Programmabegroting 2012 en de bedragen zoals opgenomen in jaarschijf 2012 van het 
Programma Nieuwe Lasten 2012-2015 (Bijlage III) en het aanvullende Programma Nieuwe 
Lasten 2012-2015 (Bijlage IV), met dien verstande dat de 400.000 euro bij PNL-post 27 
Aanpassing wegontwerp Energieweg wordt omgezet in 400.000 euro ten behoeve van de 
post Overige DOP’s zoals beschreven in het overzicht grote projecten d.d. oktober 2011.” 
 
En gaat over tot de orde van de dag 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
CDA 
 
 

Bijlage 14: 
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Amendement Behoud FTE’n Dorps- en Wijk Coördinatoren   A-7 

 
Registratienummer: 
 
Agendapunt : Programmabegroting 2012-2015 
Datum  : 8 november  2011  
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op dinsdag 8 november 2011 
 
overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

● De dorpsraden en de wijkplatform inmiddels hebben bewezen van groot 
maatschappelijk nut te zijn en bovendien een betrouwbare partner voor de gemeente;  

● Het  nu duidelijk wordt dat de nieuwe structuur van onze gemeentelijke organisatie ook 
het mes gaat zetten in de functie van de wijk coördinatoren; 

● Het CDA de grote zorg kent die er op dit moment leeft bij de dorpsraden en 
wijkplatforms over deze voornemens; 

● Het onwenselijk is dat er geschrapt gaat worden in het aantal FTE-uren van de wijk 
coördinatoren; 

● Het van groot belang is om in deze tijd de vertrouwde gezichten op de vertrouwde 
posten te houden; 
 

Draagt  het College voor om de gemeentesecretaris te verzoeken: 
 
 

• In de post “personeel” ruimte te vinden om de huidige drie dorps- en wijk coördinatoren 
hun functie te laten behouden;  

 
En gaat over tot de orde van de dag 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
CDA 
 
 

Bijlage 15: 
 

Amendement Waarderingssubsidie Oranjeverenigingen   A-8 
 
Registratienummer: 
 
Agendapunt : Programmabegroting 2012-2015 
Datum  : 8 november  2011 
 
 
  
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op dinsdag 8 november 2011 
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overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

• Wij  met u op het standpunt staan dat subsidiering een gevolg moet zijn van 
de maatschappelijke waarde die wij toekennen aan verenigingen en 
instellingen; 

•  dat de Oranjeverenigingen in onze kernen een grote bijdrage leveren aan het 
bewustzijn en saamhorigheidsgevoel van onze inwoners; 

• Dat de historische plek van de Oranjeverenigingen in onze samenleving deze 
uitzonderingspositie rechtvaardigt; 

 

Draagt  het College op: 
 
 

• om de Oranjeverenigingen in onze kernen een waarderings-subsidie toe te kennen van 
0.20 ect per inwoner van de betreffende kern; 
 
  

 
En gaat over tot de orde van de dag 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
CDA 
 
 

Bijlage 16: 
Motie: Stapeling bezuinigingen    M-1 
 
De Raad van de Gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op 8 november 2011  
 
constateert dat:  
 

- Het kabinet voornemens is om ook voor 2012 bezuinigingen door te voeren, onder andere op de 
terreinen zorg en wonen; 

- chronisch zieken, gehandicapten en mensen met een uitkering veel bezuinigingen tegelijkertijd te 
verwerken krijgen; 

 
overweegt dat: 
 

- zwakkeren in de samenleving minder financiële ruimte hebben om bezuinigingen op te vangen; 
 
spreekt uit:  
 

- dat iedereen een steentje moet bijdragen, maar dat mensen met een laag inkomen zoveel 
mogelijk moeten worden ontzien bij bezuinigingsmaatregelen; 

 
verzoekt het college: 
  

- om alle mogelijke middelen in te zetten om mensen met een laag inkomen die getroffen worden 
door meerdere bezuinigingen tegemoet te komen; 

- de raad te informeren over de maatregelen die het college hiervoor onderneemt. 
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en gaat over tot de orde van de dag. 
 
Namens de fractie van de PvdA,   
 
Frans van Beers 

 
Bijlage 17: 
Sociale huurwoningen voor middeninkomens   M-2 
 
De Raad van de Gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op 8 november 2011  
 
constateert dat:  
 

- sinds 1 januari 2011 huishoudens met een gezamenlijk jaarinkomen hoger dan € 33.614,- 
nauwelijks nog in aanmerking kunnen komen voor een sociale huurwoning; 

 
overweegt: 
 

- dat met name mensen met lage middeninkomens (€ 33.614,- – € 43.000,-) minder vaak een 
sociale huurwoning krijgen toegewezen; 

- dat het voor ouderen, chronisch zieken en gehandicapten moeilijker is geworden om door te 
stromen naar een passende woning; 

- dat het voor starters op de woningmarkt – mede door aangescherpte hypotheekeisen - moeilijker 
is geworden om een betaalbare woning te vinden; 

- dat zelfstandigen met onzekere en/of wisselend inkomen moeilijker terecht kunnen op de 
koopmarkt en particuliere huurmarkt; 

 
spreekt uit:  
 

- dat mocht een inkomensgrens noodzakelijk zijn, een grens van € 43.000,- wenselijk is;  
 
verzoekt het college: 
 

- kenbaar te maken aan de VNG en de Tweede Kamer dat lagere middeninkomens in de gemeente 
Overbetuwe onvoldoende mogelijkheden hebben om een betaalbare woning te vinden; 

- te pleiten bij de VNG en de Tweede Kamer om de inkomensgrens voor sociale huurwoningen op 
te trekken naar € 43.000,00, 

 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
Namens de fractie van de PvdA, 
 
Frans van Beers 
 
 

Bijlage 18: 
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Motie     M-3 
 
Registratienummer: CONCEPT 
 
 
Onderwerp: 
Haalbaarheidsonderzoek “rechte tunnel” tbv Elst Centraal. 
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering d.d. 8 november 2011 
 
overwegende dat: 

• Er snel een veilige oversteek van het spoor bij NS station Elst moet kunnen worden 
gerealiseerd voor met name fietsers en voetgangers;  

• Een veilige oversteek prioriteit heeft maar ook daadwerkelijk moet gaan krijgen in de dit 
(plan) gebied; 

• Er op basis van efficiëntie en kosten vooralsnog ëén onderdoorgang voor alle verkeer en 
bewegingen van het spoor bij NS station Elst de voorkeur heeft; 

• de mogelijkheid bestaat om op basis van feiten (mogelijke realisatietermijn, 
gebruikskwaliteit, financiele aspecten, veiligheid) een oordeel te vormen of een rechte 
tunnel tot de mogelijkheden behoort; 

• de wijk Westeraam op alle mogelijke manieren verbonden moet kunnen zijn met de kern; 
en dat die verbondenheid ook visueel ervaren wordt 

• er tot op heden ondanks eerdere verzoeken nog geen haalbaarheidsonderzoek naar een 
rechte tunnel is gedaan c.q. uitgevoerd; 

• er omstandigheden zijn van politieke, financiele en maatschappelijke aard die een 
haalbaarheidsonderzoek rechtvaardigen; 

• voor een bedrag van ca. 10.000 euro in 3 a 4 weken tijd dit haalbaarheidsonderzoek kan 
zijn gerealiseerd en de raad zich dan verder uit kan spreken;  

 
 
en verzoekt het college; 
 
eenmalig middelen beschikbaar te stellen om een haalbaarheidsonderzoek naar een rechte 
tunnel nabij NS station Elst te kunnen doen. 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
CDA   

     

Bijlage 19: 
MOTIE         M-4 

Registratienummer 

Onderwerp: Reserveren middelen  voor onderhoud  / vervanging van grote 
gebruikerspanden 
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De Raad van de gemeente Overbetuwe, in vergadering bijeen op 8 november 2011, constateert 
dat  

• het van belang is dat toekomstige investeringen bijdragen aan het op peil houden van 
het bestaande voorzieningen 
 

• in Overbetuwe een aantal voorzieningen bestaat dat aan vervanging toe is of waar groot 
onderhoud noodzakelijk is (voorbeelden De Wanmolen in Zetten, De Helster in Elst, De 
Leijgraaf in Zetten en zie ook de signaalpost over onderhoud sportvoorzieningen)  
 

• prioritering en fasering bij grote projecten financiële ruimte schept, om daarmee het 
voorzieningenniveau in alle kernen te behouden en verder uit te bouwen, en initiatieven 
vanuit de samenleving te ondersteunen. 

overweegt dat: 

• als er investeringen nodig zijn de gemeente Overbetuwe ook in staat moet zijn om deze 
investeringen moet kunnen doen. 
 

• dat deze investeringen in principe vanuit de bestemmingsreserves gefinancierd moeten 
kunnen worden. 

verzoekt het college: 

om voor de behandeling van de kadernota 2013 een overzicht maakt van alle relevante 
voorzieningen waarvoor groot onderhoud noodzakelijk is. In dit overzicht aan te gegeven wat de 
bandbreedten zijn van de te verwachten investeringen en de stand van zaken te beschrijven. 
  
Op het moment dat bij binnen- of buitenaccommodaties blijkt dat extra investeringen nodig zijn 
kunnen deze uitgaven worden gekoppeld aan de uitgangspunten van het profijtbeginsel. 
Uitgangspunt is daarbij dat de gemeente Overbetuwe meegaat met de tarieven die gebruikelijk 
zijn in de regio. 

en gaat over tot de orde van de dag.  

CDA  

 

Bijlage 20: 
Motie     M-5 

 
Registratienummer: CONCEPT 
 
 
Onderwerp: 
Elst Centrum. 
 
De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering d.d. 8 november 2011 
 
overwegende dat: 

● prioritering en fasering tav realisatie grote projecten financiele ruimte schept, om 
daarmee het voorzieningenniveau in alle kernen te behouden en verder uit te 
bouwen, en initiatieven vanuit de samenleving te ondersteunen 
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● het project Elst Centrum grotendeels probleemloos kan worden uitgesteld tot het 
moment waarop het technisch noodzakelijk is ook de riolering e.d. aan te passen. 

● in de programmabegroting 2012 – 2015 wordt voorgesteld middelen uit te trekken 
voor de 1e fase van Elst Centrum 

● in de signaallijst wordt aangekondigd dat naar de mening van het College extra 
middelen noodzakelijk zijn voor flankerende parkeermaatregelen voor o.a. Elst 
Centrum, waarbij de suggestie kan ontstaan dat hierbij gedacht wordt aan invoering 
van betaald parkeren. 

 
Spreekt uit dat 

• het wenselijk is dat de raad inzicht krijgt in wat noodzakelijk is voor de eerste fase van 
Elst Centrum als wordt uitgegaan van “doen wat moet, maar uitstellen wat kan”, zodat 
een deel van het in de PNL-lijst opgenomen budget voor Elst Centraal voor andere 
projecten (inclusief de DOP’s) kan worden benut  

• invoering van betaald parkeren in deze Collegeperiode onwenselijk is, gelet op de 
situatie van het winkelbedrijf en gelet op het feit dat in de parkeernota eerder is 
uitgesproken dat invoering van betaald parkeren onwenselijk is. 

 
en verzoekt het college; 

• de raad inzicht te geven in de geplande uitgaven voor Elst Centrum die een directe 
relatie hebben met werkzaamheden van derden (zoals de bouw van een nieuwe AH) 

• vooralsnog geen uitgaven te doen voor zaken die voor uitstel in aanmerking komen 

• bij het uitwerken van het flankerend parkeerbeleid als uitgangspunt te nemen dat 
invoering van betaald parkeren in deze collegeperiode niet aan de orde is. 

 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
CDA   

     

Bijlage 21: 
Motie: Gemeentelijke beleidsvrijheid behouden    M-6 
 
De Raad van de Gemeente Overbetuwe in vergadering bijeen op 8 november 2011  
 
constateert dat:  
 

- het kabinet de inkomensgrens van het gemeentelijke minimabeleid heeft genormeerd op 
110%; 

- de gemeente Overbetuwe zich hieraan conformeert bij de uitvoering van het beleid; 
 
overweegt dat: 
 

- het stellen van regels omtrent het gemeentelijk armoedebeleid een beperking van de 
gemeentelijke autonomie is; 

 
spreekt uit:  

 
- dat gemeenten beleidsvrijheid moeten hebben om eigen keuzes te kunnen maken op het 

terrein van inkomensondersteuning van de armste groepen; 



 45 

 
verzoekt het college: 
  

- te kijken naar mogelijkheden om inkomensondersteuning aan de armste groepen aan te 
bieden; 

- in het bijzonder te kijken naar situaties waarbij opgroeiende kinderen verhinderd worden 
te blijven participeren; 

- deze mogelijkheden actief uit te dragen in de regio en richting de VNG; 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 
 
Namens de fractie van de PvdA, 
 
Frans van Beers 
 
Mede-ondertekend door: 
D66 
 
 

 

Bijlage 22: 
MOTIE      M-7 

Registratienummer 

Onderwerp: Scholenzone 

De Raad van de gemeente Overbetuwe, in vergadering bijeen op 7 novemberi 2011, constateert 
dat : 

• in het memo ontwikkelingen scholenzone (campus) Westeraam dd 21 april 2011 een 
gerealiseerde overschrijding wordt gemeld van 900.000 euro op het door de raad 
geaccordeerde budget van 4,8 mln voor de nieuwbouw Lyceum Elst 
in het memo is vermeld dat het schoolbestuur deze overschrijding voorfinanciert, tot het 
moment dat zij op grond van de gemeentelijke onderwijshuisvestingsverordening recht 
hebben op een gefaseerde terugbetaling; 

• in het memo wordt aangegeven dat de afspraak betekent dat de gemeente geen andere 
verplichtingen aangaat dan waartoe de gemeente reeds op grond van de gemeentelijke 
onderwijshuisvestingsverordening verplicht is; 

• in antwoord op schriftelijke vragen op 12 juli 2011 is aangekondigd dat hiervoor in PNL 
2012-2015 in 2013 en 2014 een bedrag van 816.000 euro gefaseerd is opgenomen. 
blijkens antwoorden op technische vragen op 7 november 2011 de laatste 
leerlingenprognose dateert van 2008 
 

overweegt dat: 
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• de gemeentelijke onderwijshuisvestingsverordening bij het voortgezet onderwijs alleen recht 
geeft op uitbreiding indien hieraan een prognose van het aantal leerlingen ten grondslag ligt 
die deugdelijk is en aangeeft dat gedurende 15 jaar een bepaald aantal leerlingen wordt 
verwacht.  

• de achtergrond van deze voorwaarde in de gemeentelijke verordening is dat de gemeente 
jaarlijks van het rijk een bijdrage ontvangt op basis van het aantal getelde leerlingen; 

• dat een bijdrage aan onderwijshuisvesting zonder te voldoen aan genoemde voorwaarde 
betekent dat zo'n bijdrage expliciete afweging vereist, omdat die bijdrage dan moet worden 
afgewogen tegen andere gemeentelijke prioriteiten; 
 

verzoekt het college: 

dat de genoemde PNL-posten alleen mogen worden benut als voldaan is aan de voorwaarde 
van een onderliggende deugdelijke leerlingenprognose voor 15 jaar en dat deze prognose aan 
de raad dient te worden verstrekt alvorens uitgaven te doen ten laste van deze post 

En gaat over tot de orde van de dag.  

CDA Aad Noordermeer 

 


